

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 338-330, 339-330
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1952. szeptember 7.

8 óra perc

A VII. kerületi tanács oktatási állandó bizottsága szoros kapcsolatot létesített a tanács és a dolgozók tömegei között

i Kj/HM/Ma M K 4

A VII. kerületi tanács oktatási osztálya és állandó bizottsága nagy gondot fordít arra, hogy a fiatalok második otthonuknak érezzék az iskolát.

Az elmúlt iskolaévben például az állandó bizottság javaslatára az oktatási osztály nyolc tanulószobát létesített a kerület iskoláiban, hogy a fiatalok a pedagógusok szakszerű irányítása mellett tanulhassanak. A kerületben ma már kilenc tanulószoba van. A vizsgák előtt az állandó bizottság és szülői munkaközösségek tagjai felkeresték a szülőket, hogy minél több fiatal jelentkezzen továbbtanulásra.

A nyári szünidőben az oktatási osztály és állandó bizottság jó munkája nyomán mintegy 10.000 tanuló üdült az ország legszebb helyein a kerület uttörőtáborában. Ugyanakkor a kerület 20 iskoláját kicsinosították, rendbehozták, a Hernád-utca 5. szám alatti általános iskolát tatarozták, a Dohány-utcai általános iskolát két tanteremmel bővítették.

és

Az új oktatási évadban az osztály 8640 forint értékben osztott szét ingyenes tankönyveket az iskoláknak, az állandó bizottság tagjai pedig helyi ismeretükkel, javaslataikkal támogatják a tanács munkáját. Az elmúlt napokban megtartott ülésükön az 1953 évi költségvetést tárgyalták meg. Ezen az ülésen részvett a pénzügyi és műszaki állandó bizottság is. Az oktatási állandó bizottság javasolta, hogy az 1953 évi költségvetésbe vegyék fel a Rottenbiller és a Dob-utcai általános iskolák, valamint a Madách gimnázium tatarozását. A vita során elhatározták, hogy a három állandó bizottság felülvizsgálja az iskolákat és amennyiben a tatarozás valóban szükséges, javasolják az oktatási osztálynak, hogy az 1953-as költségvetésbe vegyék fel ezen iskolák rendbehozását is. /MTI/

mellé
A Balaton, a Duna/és az egri hegyvidékre indulnak IBUSz különvonatok
i Te/tot/Ma IBUSz Tot K plusz 5

Az IBUSz szombaton és vasárnap ismét indít különvonatokat az ország legszebb vidékeire. 13-án kirándulónvat indul Siófokra és Fonyódra. Siófokig 20.80, Fonyódig 27.30 forintba kerül az utazás. 14-én ismét indul különvonat Siófokra és Fonyódra. A festői szépségű Duna-kanyar mellé Zebegénybe 8.80 forintért utazhatnak a dolgozók. Különvonattal indul az egri hegyekbe Szarvaskúrig, részvételi díj 30.20 forint. /MTI /

MTI BELFELDI HIREK

B 2. kiadás

1952. szeptember 7.

8 óra 05 perc

Az idén 4.000 orosz nyelvtanfolyamot indít az MSzT

i Gő/SzE/Ma M K 4

Az MSzT az elmúlt évben vette át az orosz nyelvtanfolyamok irányítását. Azóta egyre jobban nő a dolgozók érdeklődése az orosz nyelv iránt. Tavaly mintegy 25 ezer dolgozó vett részt a tanfolyamokon. Az új oktatási évadban 4000 tanfolyamon közel 60 ezer dolgozó ismerkedik majd meg az orosz nyelvvel.

A hallgatók új tankönyvből tanulnak majd, amelyet a Lenin Intézet munkatársaiból alakult munkaközösség állított össze. A tankönyvben a dolgozók életéből, munkaköréből vett képek könnyítik meg a tanulást.

Az idei tanfolyamokon már sokkal nagyobb számmal vesznek részt fiatalok és falusi dolgozók, mint tavaly. A városokban szeptember 15-én, s a falvakban október 15-én kezdődő tanfolyamokon 20 ezer ipari tanuló és 15 ezer dolgozó paraszt kezdi el az orosz nyelv tanulását.

A megyék közül Borsod-megyében a legnagyobb az érdeklődés, itt 400 tanfolyam indul 5000 résztvevővel. Budapesten 1.800, Debrecenben, Szegeden több mint 100 tanfolyam látosul.

Az üzemekben is jelentősen emelkedett a tanfolyamok száma a tavalyihoz képest. A Rákosi Mátyás Művekben a tavalyi háromról 20-ra, a Ganz Villamossági Gyárban pedig 7-ről 20-ra emelkedett a tanfolyamok száma. A MÁV dolgozói közül 2500-an kívánják elsajátítani az orosz nyelvet. A diósgyőri kohászati üzemekben 15 tanfolyamot indítanak több mint 300 hallgatóval./MTI/

Egésznapos olvasókonferenciát rendeznek az Ünnepi Könyvhétén

k ÁKV /Ma M K

A Magyar Írók Szövetsége szeptember 9-én, kedden a Művészeti Szövetségek Házában egésznapos olvasókonferenciát rendez, melyen az írók és olvasók közös feladataikat tárgyalják meg, az irodalmi közvélemény kialakítása terén. A konferencián írók, sztahanovisták, üzemi dolgozók, dolgozó parasztok, üzemi- és népkönyvtárosok vesznek részt. Előadó: Sallay István, az Országos Széchényi Könyvtár igazgatóhelyettese./MTI/

S ---

MTI BELFÖLDI HIREK

3. kiadás

1952. szeptember 7.

8 óra 10 perc

9.4 órától 8.7 órára csökkentették a kocsitartózkodási időt a Soroksári-uti pályaudvar dolgozói

i VT/SzE/Ma Tom VE 4 plusz 4

A Soroksári-uti pályaudvar dolgozói még a második vasutásnap előtt ígéretet tettek arra, hogy az idei őszi csúcsgazdálkodás lényegesen megnövekedett feladatait a legeredményesebben és balesetmentes szolgálattal hajtják végre. Adott szavukat mindaddig becsülettel valóra is váltották. Julius végétől mostanáig teljesen balesetmentesen dolgoztak.

A kocsitartózkodási időt augusztusban a júliusi 9.4 órától 8.7 órára csökkentették. Ezt az eredményt elősegítette a Nagyvásártelenen dolgozó rakodók, valamint az állomási kocsirendezők, tolatásvezetők, forgalmiszolgálattevők és váltókezelők jó munkája. Megrövidítették a kocsitartózkodási időt azzal is, hogy az állomás dolgozói a beérkező szerelvényeket minden esetben haldéktalanul továbbítják a rendeltetési helyre.

A Soroksári-uti vasutások júliusban terven felül 10, augusztusban 19 irányvonatot továbbítottak az ország különböző részeibe, s az ezekkel szállított tulsúly 14 ezer, illetve 17 ezer tonna volt./MTI/

1400 új tagot, 100 olvasókört szerveztek az egri MNDSz tagjai

i Gó/HM/Ma M K plusz 5

Eger dolgozói a várostrom évfordulójára szabadságharcos öseik megünneplésére készülődnek. Ebben a munkában az MNDSz tagjai is részt vesznek. Számos MNDSz asszony tagja a centenáriumi bizottságnak, ott dolgoznak a nagy ünnep előkészítésén. Az alapszervezetekben már az év eleje óta készülődnek erre az ünnepre. Ekkor célul tűzték maguk elé, hogy még több asszonyt vonnak be munkájukba. Azóta 1400 új taggal erősödött az egri szervezet. A 400 éves évfordulóra megfogadták azt is, hogy 80 olvasókört szervezzenek az alapszervezetekben. Vállalásukat teljesítették: 100 olvasókört létesítettek. Ezekben most túlnyomórészt a török hódítók ellen harcoló nők helytállásáról szóló regényeket és elbeszéléseket olvasnak.
/MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1952. szeptember 7. 8 óra 15 perc

Egészségügyünk fejlődését is bemutatják a mezőgazdasági kiállítások
i Vid Bc/Fd/Me M K plusz 3

Az ország több megyeszékhelyén megrendezendő megyei mezőgazdasági kiállítások anyaga bemutatja azt is, hogyan segíti egészségügyünk fejlődése munkájukban a falu dolgozóit. Számos tábló, sok makett szemlélteti az anya- és osecsemővédelem, a kórházi, rendelőintézeti betegellátás, munkavédelem, környezetegészségügy fejlődését, az egészségügyi dolgozók munkáját. A kiállítás ismerteti az állatról az emberre átvihető betegségek elleni védekezés módjait. Bemutatja a megye egészségügyi fejlődését is a felszabadulás óta.

A kiállításokon egészségügyi filmeket is vetítenek, s egészségügyi ismeretterjesztő előadásokat tartanak. Többi között bemutatják a "Legdrágább kincsünk a gyermek", "Harc a tbc ellen", "Örizzétek szívetek!", az "Egészségvédelemre kész" és a "Vitamin abc" című, valamint a brucelloziszról szóló filmet.

Jelentős kiállítási anyag szemlélteti egészségügyünk fejlődését az ország számos járási székhelyén megrendezendő mezőgazdasági kiállításokon is. /MTI/

Foto-film propaganda csoport alakult a nyiregyházi "József Attila" járási kulturházban.

Vid KE/m /Me M K

A nyiregyházi József Attila járási kulturházban nemrégiben foto-film propagandacsoport alakult. A csoport már készítte első kis filmjét a "Béke nevében" címmel. A forgatókönyv alapján augusztus 20. ünnepi eseményeit, a mátészalkai ünnepi vásárra való készülődést és magát a vásárt mutatják be.

A csoport távolabbi célja a nagykállói gépállomás életének filmrevétele és bemutatása. Tervbevétték, hogy a falusi kulturóththonokon belül fotó-szakköröket hoznak létre. azokat patronálják és részükre előadásokat is tartanak. /MTI/

KO

MTI BELFÖLDI HIREK

B. kiadás

1952. szeptember 7.

8 óra 40 perc

Az ötéves terv végére már csak nemesített vetőmag kerül a baranyai földekbe
V. Ká/Ma Ie

Az ötéves terv során - fokozatosan előre meghatározott terv szerint - nemesített vetőmaggal cserélik ki Baranya-megye egész vetőmagkészletét. Az elmúlt évben főleg azok a járások kaptak nemesített vetőmagot, ahol a földek legnagyobb része már a szocialista szektorhoz tartozott. Így a mohácsi és a villányi járásban az összes termelőcsoportot és egyénileg dolgozó parasztot nemesített búzával, őszirapával és rozssal látta el az állam, a pécsváradai járásban pedig az őszi árpat és rozst cserélték ki.

Ebben az esztendőben a pécsváradai járásban a búzát, a siklósi járásban az összes gabonafélét, a sellői járás keleti felében pedig az ősziárpat cserélték ki nemesített vetőmagra. Az idén ősszel a 100 holdnál nagyobb területtel rendelkező termelő szervezetek nemesített magot vetnek szántóterüzetüknek egyheted részén. A mintegy 4.000 holdon termelt elsőosztályu gabonamaggal a jövő évben a baranyai tszes-k már egész gabonatermőterületüket be tudják vetni.

Az ötéves terv végére a megye mind a nyolc járásban már csak elsőosztályu vetőmag kerül a földbe. A nemesített mag kitünően alkalmazkodik a helyi, baranyai viszonyokhoz. Így például a gabonafajzókkel szemben sokkal ellenállóbb és jobban bírja az erős viharokat: nem dől meg annyira, mint a mostani gabonafajták. Emellett nagyobb a fajsúlya, a sikertertelma, teltebb kalászokat hoz és termése 25-30 százalékkal múlja felül azokét a gabonafélékét, amelyeket jelenleg vetnek Baranyában./MTI/

Mintegy 90 millió forint évi megtakarítás várható az Országos Kisipari Szövetség augusztusigors elbírálási hetén benyújtott újításokból
g.r./TI/Ma Tom VE 5 plusz 10

Az OKISz augusztusban "gyors elbírálási hetet" rendezett. 25 újítás érkezett be egy hét alatt, amelyből 1295-öt elfogadtak. A elfogadott újítások évente mintegy 90 millió forint megtakarítást eredményeznek.

A budapesti kisipari szervezetek ebből 1151 újítást nyújtottak be, évi 76 millió forint várható gazdasági eredménnyel. Az eredményekből azonban kitűnik az is, hogy vidéken a kisiparosoknál az újító-mozgalom nem vált tömegmozgalommá, csak kisebb értékű újítások nyújtottak be. Egyedül Hajdu-Bihar megye szerepel 21 nagyobbjelentőségű újítással, amelyek értéke több mint 5 és félmillió forint. A benyújtott újításokból 209-et már országos tapasztalateserőre adtak.

A "gyors elbírálási hét" újítóinak eddig 348.038 forintot fizettek ki újítási díjként./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

6. kiadás

1952. szeptember 7.

8 óra 50 perc

Jövőre még nagyobb területen termelünk szerződéses kertészeti növényeket"

A/Tr/Ms Mi Io

A szurdokpüspöki "Béke" termelőcsoport tagjai a következő levelet juttatták el a MEZŐKER-hez: / szerződéses

"Kedves MEZŐKER dolgozók! Örömmel tudatjuk veletek, hogy az idén is megtaláltuk számításunkat zöldség- és gyümölcsféléinkkel. Nektek is köszönjük ezt a sok-sok segítséget, amelyet Népköztársaságunk rejtetők keresztül juttatott termelőszövetkezeti csoportunknak: a kamatmentesen hitellelt gépi talajmunkát a terméseredményeinket fokozó műtrágyát és növényvédőszeret, a jóminőségű vetőmagot, a művelési készpénzelőleget és azt a lelkes szakirányítást, amit tőletek kaptunk. Mindezt jó terméseredményekkel háláljuk meg. Jövő évre még nagyobb területen termelünk szerződéses kertészeti növényeket." /MTI/

Ői művezető a Győri Vagongyár acélöntödéjében

id Gk/Ms Io

Először fordult elő a Győri Magyar Vagon és Gépgyár acélöntödéjében, hogy női dolgozó művezető lett. A nők egyenjogúságát is iztosító Alkotmány ünnepe előtt, augusztus 11-én került ebbe a munkacsoportba özv. Nagy Sándorné sztahanovista megkésztítő.

Itt dolgozott már 1919 és 1933 között is, de ezekre az éveknek nem szívesen emlékszik vissza. Nem becsülték akkor sokra a női munkásokat. Jóval kevesebb fizetést kaptak, mint a férfiak, oktatásukkal nem törődtek, valósággal úgy kellett "ellopniuk" a szaktudást.

A felszabadulás után lépett be újra a gyárba. Láta, hogy most már van értelme a munkának. Politikailag és szakmailag is zorgalmasan képezte magát. 1948-ban megkapta az "élmunkás" -jelvényt, 1950-ben pedig a sztahanovista oklevelet.

Művezetői kinevezése óta közel egy hónap telt el és az alatt az idő alatt bebizonyította, hogy mint a termelés "közvetlen parancsnoka" is egyenrangú a férfikkal. Egyik legfontosabb feladatának tartja a munkafegyelem megszilárdítását. Egyenként foglalkozik a dolgozókkal és jó nevelő munkával elérte, hogy ezidőig egyetlen igazolatlan hiányzás sem fordult elő részlegénél. A munkaidő végeén nem azt nézik a dolgozók, hogy mielőbb az öltözőbe jussanak, hanem mindegyik megvárja a váltóját, átadja a már megkezdett munkafolyamat tapasztalatait és így biztosítja a váltás zavartalanságát. A jó megkésztítő munkának nem is kis része van abban, hogy augusztusban tovább csökkent az öntödei selejt az előző havi 4.23 százalékról 3.96 százalékra. A hozzá beosztott nődolgazók sokkal bátrabbak lettek a kezdeményezés és kritika terén, amióta ő a művezetőjük. Ha valami elmondoláruk van, bizalommal fordulnak hozzá. Kósa Irén /azzal / hozzá hogy a homokmolnáál szeretne valami újítást bevezetni. Nagy Sándornéól megkapta a szükséges utbaigazitásokat, az újítást meg is valósította.

MTI/

M T I B O L D I H I R L E K

3 7. kiadás

1952. szeptember 7.

M óra 40 perc

A szerkesztőségek figyelmébe

FT/TI/PE K

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk azoknak a beszédeknek kivontát, amelyek a bányásznap i Unnepe-
geken hangzanak el. Keretét később adunk.

Czottner Sándor bányá- és energiatügyi miniszter
beszéde a sajaszentpéteri Unnepegen

Czottner Sándor bányá- és energiatügyi miniszter beszédé-
ben a többi között a következőket mondotta:

- Ma a második bányásznapot Unnepeeljük. Ezt a borsodi bá-
nyászok méltóan Unnepejük, hisz az év első felében bányáink közül a
legjobban teljesítették kötelességüket pártunkkal és népünkkel szem-
ben. Ma kapják meg a Borsodi Szénbányászati Tröszt dolgozói a Ma-
gyar Népköztársaság minisztertanácsa és a Szakszervezetek Országos
Tanácsa által alapított és a legjobban dolgozó szénbányászati tröszt
részére járó vándorzászlót. A Borsodi Szénbányászati Tröszt dolgo-
zói már nem egyszer megmutatták, hogy szeretik hazájukat, szeretik
a pártot és a mi Rákosi elvtársunkat. Amikor 1948 januárjában a bá-
nyászban megindult a munkaverseny, a borsodi tröszt dolgozói ak-
kor is az élen jártak és az akkori bányakertületek közt az első
helyet vívták ki maguknak.

- A borsodi bányák dolgozói nagyon jól láthatják és tud-
ják is, milyen nagy mértékben fejlődött dolgozó népünk, s közte a
bányászok élete a felszabadulás óta, milyen hatalmas, szavakban
szinte ki sem fejezhető különbség van a bányászok múltbeli és mai
élete között. A bányászt, aki munkáját jól végzi, a magyar népi de-
mokráciában megbecsülés övezi. Ez a megbecsülés erkölcsieken ki-
vül anyagi téren is megnyilvánul. A borsodi szénmedence termelését
pár évvel ezelőtt még "száz vagonokban" mérték. A medence termelése
az ötéves terv végére közel kétezer vagonra fog emelkedni. Itt a
Sajó völgyében a szén ipari feldolgozására új ipari művek és erőmű
épülnek. Naponta láthatják a szénmedence dolgozói a kazinbancikái
építkezéseket, láthatják, hogyan fejlődik, erősödik a Sajó völgyé-
nek ipara. A Sajó völgyének nyomoruságos bányászataiból szocialista
építésünk során óriási ipari centrum nő ki.

A miniszter a továbbiakban foglalkozott a legutóbbi
bányásznap óta elért eredményekkel, elmondotta, hogy szénbányász-
tunk az év első felének tervét maradéktalanul teljesítette. Az év
második negyedében az átlagos napi széntermelés az
első negyedévhez viszonyítva nyolc százalékkal emelkedett. A múlt
év első feléhez viszonyítva a széntermelés 18 százalékos növeke-
dést mutat. A Borsodi Szénbányászati Tröszt az év első hét hónapjá-
nak tervét 102.9 százalékra teljesítette. Feltárási tervét 104,
elővájási tervét pedig 115 százalékra. /folyt. köv./

(vagonokban kifejezve)

9

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1952. szeptember 7.

13 óra 40 perc

/Czottner Sándor beszéde. . . folyt./ FT/TI/PE K

Czottner Sándor felhívta a tröszt dolgozóinak figyelmét, amelyet, hogy jogosan büszkék eredményeikre, az eddigi eredmények újabb sikerek elérésére köteleznek. Majd hangsúlyozta, hogy a szocialista építés egyre növekvő energia- és szénigényeinek csak úgy tudunk eleget tenni, ha minden rendelkezésre álló eszközt kihasználunk és biztosítjuk a termelés állandó emelkedését. Elmondotta a miniszter, hogy a jövőben egyre inkább kell törekedni a gépesített frontfejtésre, annál is inkább, mert a jelenlegi széntermelés 38 százalékat a frontok adják.

- A szovjet bányászat példája nyomán megkezdtük a 24 órás ciklusgrafikon szerinti munkaszervezés bevezetését. Az elmúlt bányásznap idején még alig egy-két front dolgozott ciklusgrafikon szerint és ma már több mint két és fél kilométer ironthomlokhosszon dolgozunk ezzel a munkaszervezési módszerrel. A nehézségek ellenére az ezeken a helyeken dolgozók fejtési sebessége, munkájuk termelékenysége 25 százalékkal emelkedett. Ez azt mutatja, hogy fokozottabban kell törekedni a módszer bevezetésére.

- Műszaki értelmiségünk jelentős része a munkásosztály mellé állt. Műszaki szakembereink látják és tudják, hogy népünk története folyamán soha ilyen lehetőségek előttük nem álltak. Műszaki értelmiségünk pártunk támogatásával és segí ségével megtalálta helyét.

A miniszter a továbbiakban a gépesítés nagyarányú fejlesztéséről beszélt és elmondotta, hogy a Borsodi Tröszt bányái is az év első felében sok géppel lettek gazdagabbak. Bányagépgyárainkból többmillió forint értékű gép érkezett a tröszt bányáiba, a Szovjetunióból újabb Donbassz kombájt és gumi szállítószalagokat kaptak. Csak az ebben az évben kapott láncos kaparószalagok és gumi szállítószalagok hossza meghaladja az egy kilométert. Újabb 110 darab szovjet villamos szénfúrógép is könnyíti a medence bányászainak munkáját. Ezen a terán tehát jelentős fejlődés van. Komoly hiányosság azonban, hogy igen sok helyen nem megfelelően kezelik a gépeket. Minden egyes dolgozónak úgy kell kezelni a gépet, mint saját tulajdonát, saját vagyonát.

- Ezen a bányásznapon fogadjuk meg pártunknak, Rákosi elvtársunknak, hogy a magyar békefronton belül a borsodi szénmedencét olyan erődé fejlesztjük, amelyre pártunk és dolgozó népünk biztos számíthat szocialista hazánk építésében, a béke védelmében. Most, amikor a Borsodi Szénbányászati Tröszt dolgozóinak nagy örömmel nyújtom át a minisztertanács és a SZOT által adományozott versenyzászlót, kívánom a tröszt dolgozóinak, hogy eddig elért eredményeiket fejlesszék tovább népünk javára.

x x x

/folyt. köv./

9

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9 kiadás 1952. szeptember 7.

12 ora 05 perc

Zsopfnyecz Mihály középgepipari miniszter beszéde

i Hbj/Tr/II K

Zsopfnyecz Mihály középgepipari miniszter Tatabányán mondott beszédet.

- Ma másodizben ünnepeljük meg derék bányászaink jó munkájának elismeréseképpen a bányásznapot. Ebből az alkalomból tolmácsolom a tatabányai hős bányászoknak, a mi nagy pártunk és szeretett vezetők, Rákosi elvtárs üdvözlését. Az a tény, hogy ma egész dolgozó népünk szeretettel fordul bányászaink felé mutatja bányászaink megváltozott helyzetét és azt, hogy ma az ország megbecsült, elismert dolgozói lettek. Nagy jelentőségű ez a bányásznap abból a szempontból is, hogy új sikerek kiindulópontjául szolgál bányászaink további eredményes munkájához.

Emlékezett a továbbiakban azokra az időkre, amikor a kapitalisták zsákmányolták ki a bányászokat, amikor nem jutott kenyér a bányászcsaládoknak.

- Bányászaink hősiiesen harcoltak az embertelen, kapitalista rendszer ellen, de felvonultatták ellenük a terror minden eszközét és a hős tatabányai bányászok harcára 1919 szeptember 6-án a fehérterror kakastollas gyilkosainak, csendőröknek sortüze adta meg a választ. A szabadságért, az emberi életért, jogokért harcoló bányászok kiöntött vére festette pirosra a bányatelep földjét és messze hangzón hirdette a kapitalizmus gyűlöletes aljasságát és a hős bányászok nagyszerű helytállását. 1919 szeptember 6-a örökké emlékeztető marad a tatabányai bányászok és az egész ország dolgozó népe előtt.

- Ma már ez a szörnyű elnyomás, kizsákmányolás, jogfosztottság úgy tűnik csak, mint egy rossz álom. Szabad országunk vezetőereje a munkásosztály lett és bányászaink megbecsült, szeretettel övezett tagjai hazánknak. Mindörökre száműztük a munkanélküliség rémét, sőt legnagyobb problémánk a bányák munkaerővel való ellátása. A bányászok életszínvonala döntően megváltozott.

- Nézzünk csak körül itt Tatabányán. Hasonlítsuk össze mit épített a kapitalista rendszer O-telopen és mit épít népi demokráciánk az új városban. Az O-város kisablaku, sötét, levegőtlen egyszobás lakásaival szemben, büszkén emelkednek a modern lakoházak, népi demokráciánk alkotásai. Két-három szobás, fürdőszobás lakások,

/folyt.köv./ L

M T I · B E L F O L D I · H I R E K

B 10. kiadás . 1952. szeptember 7.

12 óra 35 perc

/Zsófinyecz Mihály.... 1. folyt./ Hbj/Tr/TI K

bölcsődék, egészséges napközitthonok hirdetik pártunk, kormányunk szerető gondoskodását bányászainkról. Ma, amikor ezt a megváltozott, szabad és boldog életet ünnepeljük, egy percre sem feledkezünk meg arról, hogy kinek köszönhetjük szabadságunkat, szocializmust építő szabad életünket. Tatabánya bányászai, de egész dolgozó népünk soha el nem múló hálával gondol a hős Szovjetuniora, amelynek dicsőséges hardserege meghozta számunkra a felszabadulást. De nemcsak a felszabadulásunkat köszönhetjük a Szovjetunionnak, hanem az azóta is megnyilvánuló állandó konkrét segítsége tette lehetővé, hogy hazánkban a szocializmust építsük.

- A másik tényező, amelynek megváltozott életünket köszönhetjük, pártunk irányítása és vezetése. Pártunk és személyesen Rákosi elvtárs kezdettől fogva szíven viseli a bányászok sorsát, szerető gondoskodásával mindent megtett bányászaink érdekében.

- A harmadik tényező, amelynek új, szabad életünket köszönhetjük, egész dolgozó népünk áldozatos, hősi munkája. Dolgozó népünk a párt vezetésével élni tudott a Szovjetunión adta szabadsággal és a munka frontján vívott harcokkal ott halad a békéért küzdő, haladó emberiség első soraiban.

- A Tatabányai Szénbányászati Tröszt dolgozói az év első hat hónapjában szintén teljesítették kötelezettségüket a hazával, népgazdaságunkkal szemben. Tervük maradéktalan teljesítésével nagymértékben hozzájárultak az egész szénbányászat félévi tervének teljesítéséhez. Julius-augusztus hónapban azonban a Tatabányai Szénbányászati Tröszt nem teljesítette tervét és elég tekintélyes mennyiségű szénrel adosa maradt népgazdaságunknak. Az a szénmennyiség, amely a terv nem teljesítése miatt elmaradt, komoly hiányt jelent népgazdaságunk számára, hiányzik az ipar valamelyik ágában.

A továbbiakban felhívta a bányászok figyelmét, hogy bátran alkalmazzák az újat, a modern szovjet módszert, használják fel a tatabányai bányászok is a szovjet tapasztalatokat.

- A Tatabányai Szénbányászati Tröszt ebben az évben több mint 850 folyóméter láncos vonszoló-berendezést és több mint 1200 folyóméter gumiszállítószalag berendezést kapott sok egyéb gép mellett. A gépesítés terén még tovább haladunk előre. Komoly hiányosság azonban, hogy sok helyen még nem megfelelő a gépekkel való bánásmód. A dolgozók nem érzik át kellőképpen, hogy ők a gépek gazdái és nem gondozzák, ápolják azokat megfelelően.

/folyt.köv./

9

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás

1952. szeptember 7..

12 óra 10 perc

/Zsofinyecz Mihály....2. folyt./ Hbj/Tr/TI K

Zsofinyecz Mihály felhívta a tatabányai bányászok figyelmét arra, hogy az elmúlt két hónapi lemaradás súlyos figyelmeztetés és arra tanít, hogy keményen kell harcolni az eredményekért.

- Most ennek az ünnepélyes bányásznapnak alkalmával induljunk harcba a lemaradás behozásáért és az egész terv határidő előtti teljesítéséért. Kövessék a tatabányai bányászok a XVI-os akna dolgozóinak példáját, harcoljanak, hogy a Tatabányai Szénbányászati Tröszt minden üzeme méltó legyen a bányászbecsülethez. Tatabánya bányászai! Adjatok több szentet a hazának! - mondotta Zsofinyecz Mihály középgepipari miniszter.

x x x

/folyt. köv./

MTI BÉLFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1952. szeptember 7. 12 óra 25 perc

Haracska Imre bányá- és energiügyi miniszterhelyettes beszéde

Ebj/Tr/PE K

Várpalotán Haracska Imre bányá- és energiügyi miniszterhelyettes mondott beszédet.

- A Középdunántuli Szénbányászati Tröszt dolgozói jól tudják, mi a különbség a múlt és a jelen között. Látják, hogy öt éves tervünk milyen hatalmas gazdasági építómunkához kezdett hozzá. Várpalotán új bányát és hozzátartozó létesítményeket, Balinkán mintabányát, Dudaron osztályozót és transzformátorházat építünk, az ajkai szénosztályozó mindinkább fejlődő, izmosodó iparunk egy-egy bázisát jelenti. Ugyanakkor ezeken a területeken új városrészek épülnek, napfényes, két-háromszobás lakások, kulturházak, tiszta és kényelmes legénylakások.

- A múltban a bányászgyermek csak igen ritka esetben tanulhatott, ma főiskolákon, egyetemeken, technikumokon, vágáriskolákon 8600 fő tanul.

Közép

- A Középdunántuli Szénbányászati Tröszt dolgozói - bár az első félévben nem tudták tervüket teljesíteni - a második félév első időszakában nemcsak teljesítették, hanem túlteljesítették tervüket. Augusztus hónapban 105 százalékot értek el és felajánlásukat is teljesítették, sőt túlteljesítették. Lelkesítse ez az eredmény a Középdunántuli Szénbányászati Tröszt dolgozóit arra, hogy az elkövetkezendő időben a mennyiségi termelés mellett a minőségi termelést is biztosítsák és hozzák be lemaradásukat, s a nép államával szemben fennálló tartozásukat is törlesszék le.

A továbbiakban rámutatott a miniszterhelyettes arra, hogy a műszaki vezetőknek a terv teljesítése mellett a beruházási és feltárási terveket is teljesíteniük kell s a vállalatok igazgatóinak, műszaki vezetőinek és középkádereinek soha egy pillanatra sem szabad elfelejteniük, hogy a szocialista termelés egyik emelője a munkaverseny s ennek fejlettebb formája a Sztahánov-mozgalom. Az eddiginél többet kell foglalkozni a gépesítés fejlesztésével, hiszen ez óriási lehetőséget nyújt a többtermelésre.

- A Középdunántuli Szénbányászati Trösztnél is három darab Sz 153-as rakodógép van, amelyekből két darab a balinkai bánya elővájásában dolgozik és egy műszak alatt közel nyolc vagon szenet rak be.

/folyt. köv./

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

13.

B . kiadás 1952. szeptember 7. 12 óra 25 perc

/Haracska Imre beszéde. . . folyt./ Hbj/Tr/PE K

Igen fontos feladat; hogy növeljük a gépek kihasználásának fokát s ne álljon egyetlen egy gép sem kihasználatlanul, hogy ezáltal megkíméljük a legfőbb értéket, az embert.

- A mai bányásznap i ünnepségünk legyen újabb bizonyítéka annak, hogy a bányászok harcossága nem szűnt meg, csak megváltozott, mert amíg a bányász a múltban harcolt a tőke és a kihasználás ellen, addig ma harcol új hazájának mielőbbi felépítéséért, éberen orkölük szabadsága felett és munkájával, többtermelésével segíti népgazdaságunk fejlesztését, erősödését.

x x x

Ajtay Zoltán beszéde

Petőfibányán Ajtay Zoltán Kossuth-díjas bányamérnök, a bányá- és energiatügyi minisztérium szénbányászati főosztályának vezetője mondott beszédet.

- Petőfibánya dolgozói az év kezdetétől jól teljesítették a haza iránti kötelességet. Az év első hónapjától kezdve teljesítették termelési tervüket. Ez a töretlen vonal kifejezi Petőfibánya dolgozóinak szeretetét a haza, a párt és Rákosi elvtársunk iránt. Tervük túlteljesítésével megmutatták, hogy szeretik szocialista építésünket és tudják azt, hogy minden téren felül termelt tonna szén erősíti népgazdaságunkat, a békefrontot, szebbé teszi mindannyiunk életét.

- A bányák részére iparunk mind több és több bányagépet szállít a bányászmunkák megkönnyítésére. Petőfibánya az elmúlt évben igen sok géppel lett gazdagabb és hogy ez mit jelent, tapasztalhatják Petőfibánya dolgozói mindennapi munkájuk során. Petőfibánya az ország egyik legmodernebb gépesített bányája lett. Azok a gumi-szállítószalagok, kaparószalagok, amelyeket kormányzatunk gondoskodása folytán bányagépgyáraink ide küldenek, mind az elvtársak munkáját teszik könnyebbé. Petőfibányán létesült az ország első dizpécser-hálózata, a szovjet munkaszervezésnek ez a nagyszert eszköze. Petőfibánya gazdag és egyre növekvő gépparkjával mindinkább megközelelti a szocialista bányászat színvonalát. A gépesítés terén tovább haladunk, azonban hiányosságok még vannak bőven. Nincs még kellőképen kifejezve dolgozóinkban az az érzés, hogy ők a gazdái a gépeknek.

/folyt. köv./

9

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás 1952. szeptember 7. 12 óra 50 perc

/Ajtay Zoltán beszéde. . . folyt./ Hbj/Tr/PE K

A továbbiakban felvázolta szénbányászatunk előtt álló hatalmas lehetőségeket és feladatokat, majd így folytatta beszédét:

- Petőfibánya bányászai az év első nyolc hónapjában jól megállták helyüket. Megmutatták, hogy békét akarnak és ez a békeakarás nem csak szóban, hanem tettekben nyilatkozik meg.

X X X

Kossa István kohó- és gépipari miniszter beszéde

Kossa István kohó- és gépipari miniszter Salgótarjában mondott beszédét:

- A nógrádi szénmedence dolgozói jól tudják, hogy a kapitalista rendszer zsúfolt, piszkos legényszállásokat adott a dolgozóknak, kisablakos, sötét egyszobás lakásokat. Népgazdaságunk új, napfényes, világos lakásokkal ajándékozta meg a bányászokat.

- A Nógrádi Szénbányászati Tröszt dolgozói a sok-sok gondoskodást jó munkájukkal hálálják meg. Az év első hét hónapjában 102.2 százalékban teljesítették termelési tervüket.

- A nógrádi szénmedence az év első felében sok géppel lett gazdagabb. A Szovjetuniótól két Donbassz-kombájnt és három darab Sz.153-as típusú rakodógépet kapott. A szocialista iparnak ezek a gépei mentesítik az embert a nehéz fizikai munka alól. Azok, akik itt dolgoznak, vagy látták ezeket a gépeket, tapasztalhatták, mit jelentenek ezek a termelékenység emelése terén is. A munkahelyi szállítás elősegítésére körülbelül egy-egy kilométer hosszban érkezett az első félévben láncos kaparó- és gumi szállítószalag. Ha az elvtársak összehasonlítják csak azt a gépparkot, amivel az első félévben gazdagodtak, azzal, ami a felszabadulás előtt volt, akkor láthatják gépesítésünk ütemét.

- A nógrádi bányászok az év első héthónapjában jól megállták helyüket a békeharcban. Az év további részében és az elkövetkezőkben is mutassák meg, mennyire szeretik új, szép, szabad életünket, hazánkat, pártunkat, a mi Rákosi elvtársunkat.

/folyt. köv./

9

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1952. szeptember 7.

13 óra 40 perc

Időjárásjelentés

& Gy K A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 7-én, vasárnap délben 12 órakor:

Többfelé záporosó, zivatar.

Szárazföldünk területén igen erős hőmérsékleti ellentétek alakultak ki. Míg Európa északnyugati felében az éjszaka folyamán 4 - 6, sőt egyes helyeken 2 fokot is mértek, addig Európa délkeleti részén 20 - 22 fok volt a legalacsonyabb hőmérséklet. Hazánkban szombaton a több hullámban érkező tengeri eredetű légtömegek hatására többfelé volt záporosó, zivatar. Budapesten 21, Eresiben 20, Vácott 14, Gyöngyösön és Salgótarjánban 7 mm csapadékot mértek. Napközben a hőmérséklet 28 - 33, Békéscsabán 34 fokig emelkedett. Vasárnap reggelre nyugaton 11 - 15, keleten 16 - 21 fokig hűlt le a levegő. Országunk területén felett jelenleg délnyugati légáramlás uralkodik, mely a meleg időjárást legalább is hazánk keleti felében egyelőre fenn-tartja.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 3.5 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 8.1 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás hétfő estig: Felhőátvonulások, többfelé záporosó, zivatar. Mérsékelt, időnként élénk szél. A hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: hétfőn reggel nyugaton 11 - 14, keleten 16 - 19. Délben nyugaton 17 - 20, az ország középső területein 23 - 25, keleten 27 - 30 fok között. /MTI/

/Kossa István beszéde...folyt./ Hbj/Tr/PE/Gy K

- A magyar bányászok eddig mindig megfogadták és hiven követték a párt szavát. Az előttünk álló nagy feladatok megoldásánál, a nehézségek és bajok leküzdésénél lebegjen mindig előttünk pártunk tanítása és útmutatása. A párt vezetésével és irányításával értük el eddigi szebb és boldogabb életünket, ezért kövessük tovább is hűen pártunkat és annak szeretett vezérét, a mi szeretett Rákosi elvtársunkat, - fejezte be beszédét Kossa István.

x x x

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1952. szeptember 7.

13 óra 40 perc

Időjárásjelentés

& Gy K A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 7-én, vasárnap délben 12 órakor:

Többfelé záporosó, zivatar.

Szárazföldünk területén igen erős hőmérsékleti ellentétek alakultak ki. Míg Európa északnyugati felében az éjszaka folyamán 4 - 6, sőt egyes helyeken 2 fokot is mértek, addig Európa délkeleti részén 20 - 22 fok volt a legalacsonyabb hőmérséklet. Hazánkban szombaton a több hullámban érkező tengeri eredetű légtömegek hatására többfelé volt záporosó, zivatar. Budapesten 21, Eresiben 20, Vácott 14, Gyöngyösön és Salgótarjánban 7 mm csapadékot mértek. Napközben a hőmérséklet 28 - 33, Békéscsabán 34 fokig emelkedett. Vasárnap reggelre nyugaton 11 - 15, keleten 16 - 21 fokig hűlt le a levegő. Országunk területe felett jelenleg délnyugati légáramlás uralkodik, mely a meleg időjárást legalább is hazánk keleti felében egyelőre fenn tartja.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 3.5 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 8.1 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás hétfő estig: Felhőátvonulások, többfelé záporosó, zivatar. Mérsékelt, időnként élénk szél. A hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: hétfőn reggel nyugaton 11 - 14, keleten 16 - 19. Délben nyugaton 17 - 20, az ország középső területein 23 - 25, keleten 27 - 30 fok között. /MTI/

/Kossa István beszéde...folyt./ Hbj/Tr/PE/Gy K

- A magyar bányászok eddig mindig megfogadták és hiven követték a párt szavát. Az előttünk álló nagy feladatok megoldásánál, a nehézségek és bajok leküzdésénél lebegjen mindig előttünk pártunk tanítása és utmutatása. A párt vezetésével és irányításával értük el eddigi szobor és boldogabb életünket, ezért kövessük tovább is hűen pártunkat és annak szeretett vezérét, a mi szeretett Rákosi elvtársunkat, - fejezte be beszédét Kossa István.

x x x

/Folyt.köv./

M T T B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1952. szeptember 7.

13 óra 52 perc

Hbj/Tr/Gy.K

Prieszol József beszéde

Prieszol József, a közlekedésügyi miniszter első helyettese Mecsekszabolcson mondott beszédet.

- Ma az elnyomottságból felszabadult bányászt ünnepeljük - mondotta. - A bányászt, aki az elnyomott páriából a bányák és az ország gazdája lett. A mult elnyomott bányász népgazdaságunk és pártunk különböző parancsnoki posztjain áll, irányítja és vezeti saját országát. A pécsi bányászok napi munkájukban tapasztalhatják, hogy az ország gazdái ma ők. Szociális intézkedések, új bányászházak, kulturális intézmények létesítése bizonyítja a dolgozókról való gondoskodást. Nem fenyegeti a bányászokat - mint a mult kapitalista rendszerben fenyegette állandóan - munkanélküliség veszélye. Népgazdaságunkban megszűnt a munkanélküliség, mi munkakerőhiánnyal küzdünk. Minden polgárnak alkotmányunkban van lerögzítve a munkához való joga - és kormányzatunk ezt biztosítja.

- A bányásznak, aki munkáját jól végzi, megbecsülés jár. A hűség, jó munka megbecsülésének jelei az erkölcsiek. kívül anyagiakban is megnyilvánulnak. Utalok itt a hűségpénzre, de a bányászok nap mint nap munkahelyükön, életük minden percében érezhetik ezt.

- Az év első felében bányászatunk tervét maradéktalanul teljesítette. Részben megszűnt már a termelés hullámlása, amely még az elmúlt esztendő munkáját jellemezte. Az év második negyedévének termelése nyolc százalékkal emelkedett az első negyedévhez viszonyítva. A mult év első feléhez viszonyítva széntermelésünkben 18 százalékos emelkedést látunk.

- Népgazdaságunknak minden tonna szénre szüksége van, mert nap-nap után épülő gyáraink, meglévő üzemünk növekedése több energiát és szént követel. A növekvő energia és szénigény nemcsak azt követeli meg a szénbányászatától, hogy lépést tartson az ország iparának fejlődésével, hanem azt, hogy meg is előzze. Szénbányászatunk azonban csak abban az esetben tud elöget tenni a követelményeknek, ha kihasznál minden rendelkezésre álló lehetőséget és megragad mindent, ami a termelés emelkedését biztosíthatja.

- Le kell győzni az elvtársaknak, a még meglévő idegenkedést az ujjal szemben, a műszaki vezetőknek napi munkájuk során értékesíteniük kell a szovjet bányászatától kapott tapasztalatokat. Példaként álljon előttünk a Szovjetunió bányászata.

/Folyt.köv./

9

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás

1952. szeptember 7.

17 óra — perc

/Prieszol József beszéde, folyt./ Hbj/Tr/Gy K

A sztálini öt éves tervek éveiben a széntermelés növekedésének példátlanul gyors ütemét a bányák korszerű gépekkel való ellátása tette lehetővé.

A továbbiakban Prieszol József szólt a műszakiak feladatairól.

- A műszaki káderek látva szocialista építésünk ütemét, ebben az építésben rejlő óriási lehetőségeket, őszintén odaálltak a munkásosztály mellé. Ennek az őszinte odaállásnak és annak, hogy egyeteminkről, főiskoláinkról már mind nagyobb mértékben kerül ki új értelmiségünk, lett az az eredménye, hogy a műszakiak és a fizikai dolgozók között egyre jobb a kapcsolat. Különösen szükség van erre az együttes munkára a bányák gépesítésének felfejlesztésénél, továbbá a tömegtermelési munkamódszerek kidolgozásánál és bevezetésénél.

Végül arra kérte Prieszol József a pécsi bányászokat, hogy fokozzák tovább munkájukat, több szentet adjanak a népgazdaságnak.

- Mi új békevárosokat építünk. Napfényes, levegős lakásokat gyermekeink számára. Hogy ezek a békeüvegek, ezek a békevárosok megépülhessenek és szolgálják hazánk dolgozó népének szebb és boldogabb életét, az nem utolsó sorban a magyar bányászoktól függ. A bányászoknak kötelességük hazájukkal, családjukkal szemben, hogy munkájukat jól végezzék és ennek segítségével békeüveink felépülhessenek.

- A pécsvidéki bányák dolgozói itt a Tito-fasiszták szomszédságában állnak őrt a béke frontján. Őrállásukkal biztosítják békés építésünket. A pécsvidéki bányászokra szép, némes feladat hárul.

x x x

/Folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1952. szeptember 7.

14 óra 10 perc

A II. Bányásznapi Ünnepei

i vid Hbj/Tr/PE K

Szeptember 7.-én az egész ország bányavidékein méltóan ünnepelték bányászaink a II. bányásznapot.

Várpalotán

szombaton este fáklyás felvonulással kezdődött az ünnepség. A bányászok ezután megkoszorúzták a szovjet hősi emlékművet. Az esti ünnepség tűzijátékkal végződött.

Vasárnap reggel a bányász-zenekar indulókkal ébresztette a szocialista város lakosságát, majd zárt rendben a bányász kulturotthon elé vonult az ünneplők serege. A felvonulást egyenruhás úttörők csoportja nyitotta meg. Az úttörők után egyenruhás vándortanulók és bányászok meneteltek. Büszkén vonulhattak fel a bányászok, hiszen július 1.-től a bányásznapi 9593.6 tonna szén termeltek terven felül és a szeptember 7.-ig esedékes havi tervüket 113.8 százalékra teljesítették.

A himnusz elhangzása után Hidasi István, a Középdunántuli Szénbányászati Tröszt igazgatója nyitotta meg az ünnepséget, majd Haracska Imre, bánya- és energiaügyi miniszterhelyettes tartott ünnepi beszédet.

/A beszédet előző kiadásainkban közöltük./

Haracska Imre beszéde után Hidasi István, a Tröszt igazgatója kiosztotta a bányász élenjáró dolgozóinak a sztahanovista érmeket, jelvényeket és a hűségjutalmat. Elsőnek Lengyel István sztahanovista vándor vette át a sztahanovista érmet, aki egy esztendő alatt egyetlen műszakot sem mulasztott. 3332/ hűségjutalmat kapott.

forint

Ezután Lengyel István mondott köszönetet a pártnak és a kormánynak a nagy megbecsülésért és gondoskodásért.

- Ez a megbecsülés jut kifejezésre abban is, hogy a II. bányásznapi alkalmával Várpalota bányászai közül hetvenhatan magas kormánykitüntetéssel, a Népköztársasági Érdemérem arany, ezüst és bronz fokozatát kapták meg és ezer dolgozó között 976 ezer forint hűségjutalmat osztottak ki. A várpalotai bányászok nevében ígéretet tett, hogy további jó munkával több szén adnak a hazának.

/folyt. köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1952. szeptember 7. 14 óra 50 perc

/A II. Bányásznap ünnepei. . . 1. folyt./ i vid Hbj/Tr/PE K

Lengyel István sztahanovista vájárt a Vörös Csillag-pusztai "Új élet" termelőszövetkezet elnöke, Gubicza István köszöntötte a mezőgazdasági dolgozók nevében.

Az ünnepségen vette át Korom Ferenc sztahanovista vájár a Népköztársasági Erdemérem arany fokozatát és az ezzel járó pénzösszeget. Hűséges munkájáért 2802 forint pénzjutalomban is részesítették. Ifj. Hazuga Gyula vájár jó munkájáért 2232 forint hűségjutalmat kapott.

A délelőtti ünnepség után délután nagyszabású sport- és kulturműsort rendeztek.

Dorogon a II. bányásznapon

sötétkék formaruhába, ünneplőbe öltözött bányászok, fiatalok lepattogó ütemű indulói. A szovjet hősi emlékművel szemben, a József Attila kulturház előtti téren, az ünnepség színhelyén, már jóval tíz óra előtt gyülekezni kezdett a közönség. Tíz órakor megkezdődött a felvonulás a kulturház erkélye elé. Az Erzsébet akna dolgozói jöttek az élen, büszkén hordozva egy transzparenst, amelynek szövege azt hirdette, hogy az akna 103,3 százalékra teljesítette júliusi és augusztusi tervét. Az Erzsébet akna után a Bányagépeszeti Technikum fiataljai következtek, majd sorban a tokodi, a csolnoki, és a borókási szénbánya vállalatok dolgozói. A tribünön helyet foglaló élenjáró dolgozók, sztahanovisták, a párt és a tömegszervezetek küldöttei, a bányák vezetői hatalmas tapssal fogadták a szénésata felvonuló dorogi hőseit.

Fél tizenegy órakor Szabó József a járási pártbizottság titkára megnyitotta az ünnepséget. A mikrofon előtt egymást váltották a DISZ, az MDSz szónokai, majd az ország legjobb fejtési brigádvezetője, Bombicz Károly sztahanovista vájár következett szólásra. Csapatja nevében beszámolt arról, hogy a bányásznap tiszteletére 2200 csillával teljesítették túl tervüket, s most ezen a helyen ígérte meg, hogy november 7.-ig, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom ünnepéig 2800 csille szenet adnak terven felül a hazának. Ezután Tihanyi Lajos miniszterhelyettes üdvözölte a II. bányásznapot ünneplő dorogiakat Czottner Sándor bánya- és energiaügyi miniszter nevében.

/folyt. köv./ 9

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1952. szeptember 7.

15 óra perc

Az ünnepi könyvhét vidéki megnyitói

ö KE/TOT/Gy Io +8 -3

Az első ünnepi könyvhét a vidéki városokban is Móricz Zsigmond emlékünneppel kezdődött. A dolgozók mindenütt nagy számban ke-
resték fel a könyvhét megnyitására a nagyján az állami könyvesboltokat,
s az üzemi könyvsátrakat.

Miskolcon

A Nemzeti Színháznál közel ezer főnyi közönség előtt
nyitották meg szombaton az ünnepi könyvhétet Móricz Zsigmond emlék-
ünneppel, amelyen megjelentek a diósgyőri nagyüzemek dolgozói is.
Móricz Zsigmond munkásságáról Gyárfás Imre, a Magyar Írószövetség
miskolci csoportjának elnöke emlékezett meg, majd Barabás Tibor író
köszöntötte a magyar írók nevében miskolci dolgozóit.

- A könyv mai ünnepe - mondotta többek között - nemcsak
az irodalomé, hanem az egész szocializmust építő társadalomé. Pártunk
vezetésével kulturforradalmunk nagy eredményeket ért el. 1951-ben 34
millió példány könyvet adtunk ki. Pártunk és népünk győzelmes mai élet-
tünk ábrázolását kéri tőlünk, s mihozzánk is szólunk Gorkij szavai:
"A hősi ügy hősi szívakat kíván". És van-e hősiebb ügy, mint a béke,
a szocializmus, a nép szolgálata.

Az ünnepségen a miskolci járóműjavító vállalat és a
SZOT kulturesoportjai, valamint a miskolci Nemzeti Színház művészei
szerepeltek. A SZOT színjétszói Móricz Zsigmond: "Égy jó minihalálig"
című színműéből adtak elő részletet.

Debrecenben

Szombaton este a központi kulturotthonban tartották meg az ünnepi könyv-
hét megnyitóját. Az ünnepen résztvett Erdei Sándor népművelési miniszter
helyettes, Nagy Sándor Sztálin- és Kossuth-díjas író, s ellátogattak
Debrecenbe a hazánkban tartózkodó külföldi írók is. Az ünnepségen
Máté György, a Magyar Írók Szövetsége párt-szervezetének titkára mondott
ünnepi beszédet. Körösty István, a Csokonai Színház művésze Móricz
Zsigmond két irását olvasta fel. A kulturnásoron különösen nagy siker-
rel szerepeltek a Hajdu-Bihar-négyzi Népi Együttes tagjai.

A megnyitó ünnepséggel egy idejűleg könyvkiállítást
is rendeztek.

/Folyt.köv./

M T I B L L F Ö L D I H I R E K

B 21 kiadás 1952. szeptember 7. 15 óra 10 perc

/A II. Bányásznapi Ünnepei. . . 2.folyt./ i vid Hbj/Tr/PE K

- A Dorogi Szénbányászati Tröszt dolgozói - mondotta - jól tudják, hogy a népi demokrácia hatalmas lehetőséget nyújt a fejlődésre és új beruházásokkal teszi szebbé a bányászok életét. A dorogi-ebeszönyi-csolnoki vízvezeték-hálózat, az I. II. X.-es aknai és az ebiszönyi fürdők, a dorogi élmunkások mutatják, hogyan gondoskodik kormányzatunk a dolgozókról. A bányászok ma az ország legszebb helyein üdülnek, ahova a felszabadulás előtt be sem engedték volna őket. A dolgozók gyermekeinek lehetőségük nyílik a tanulásra, a továbbképzésre. Az itt épülő új sárisápi aknáknak, tokodi aknáknak vezetői, mérnökei már a bányászok gyermekeiből kerülnek majd ki.

- A dorogi bányászok mindezt jó munkájukkal köszönik meg. A Tröszt dolgozói az év első hét hónapjában teljesítették kötelességüket. A továbbiakban kemény munkát kell kifejtteniük, hogy még több szénat adjanak a hazának. Meg kell szilárdítani a munkafegyelmet, a szocializmust építő munkánkban válllvetve kell harcolnia a bányászat minden dolgozójának.

- Most, ezen a bányásznapon fogadjuk meg pártunknak, a mi szeretett Rákosi elvtársunknak, hogy a magyar békefronton belül Dorog olyan erőd lesz, amelyre biztosan számíthatunk szocialista hazánk építésében, a béke megvédésében.

- Tihanyi Lajos ezután átadta a bánya- és energiaügyi miniszter és a Bányász Szakszervezet vándorzászlaját az Erzsébet Szénbánya igazgatójának, Csipke Györgynek abból az alkalomból, hogy elérték az első helyet a kisüzemek bányásznapi versenyében. A miniszterhelyettes végül a dorogi bányák két kiváló dolgozóját tüntette ki. Bombicz László sztahanovista vajúrnak átnyújtotta az ország legjobb fejtési brigádvezetőjét megillető oklevelet és a sztahanovista jelvényt, ifju Ludvai Józsefnek a szénbányászat legjobb gátoló, iszapoló vajúrnak megillető oklevelet és sztahanovista jelvényt.

K o m l ó

a szocialista bányászváros vasárnap reggelre ünnepi díszbe öltözött. Az ünnepi felvonuláson az aknamélyítők, feltárók, szénbányászok hosszú sora hirdette feliratos táblákkal, hogyan harcoltak a bányásznapi tiszteletére tett felajánlásaik teljesítéséért.

/folyt. köv./

L

MTI B. LEFÜLDI HÍREK

B 22. kiadás 1952. szeptember 7. 11 óra 15 perc

/ A II. Bányásznap ünnepségei. . . 3. folyt. / i vid lbj/Tr/PE K

Az új nagy szabahtéri színpadon megtartott ünnepséget Bertus Imre, a Kossuth akna pártbizottságának titkára nyitotta meg. Az eredmények mellett megemlékezett arról, hogy Komló bányászai még sokkal adósak a nép államának s hogy még mindig két és fél százalék az igazolatlan műszakmunkások száma.

Ezután Simon Kálmán, a bányász- és energiatügyi minisztérium széntányászati főosztályának műszaki vezetője üdvözölte a komlói bányászokat.

- Komlóból, az elhagyatott bányászfaluból a felszabadulás óta város lett. Új ipari létesítményei, új bányái, az ország legmodernebb és egyben legnagyobb szénosztályozója, az akna korszerű automatikus rakodói, bányagépjára bizonyítják szocialista iparunk erősödését. Kőkőnyösön épül az új bányászváros, a hatalmas fürdő. Mindezek bizonyítják, hogy a népi demokrácia gondoskodik népgazdaságunk legfőbb értékeiről, az emberről.

- Komlóra hatalmas feladat vár: ennek a bányának kell ellátnia Sztálinvárost szénrel. Komlón dolgozni tehát annyit jelent, mint részt venni az ország új, szebb életének megteremtésében.

A továbbiakban rámutatott arra, hogy a komlói szénbánya az első negyedévi terv 102 százalékos teljesítése óta nem felel meg kötelességének, adósa maradt a népgazdaságnak az ipar kenyérével. Pedig a komlói állomásra nap nap után érkeznek az aknaszállítógépek, csillék százai, mozdonyok, fejtőkalapácsok és munkahelyi szállítógépek. Elmondhatjuk, hogy Komlón már a munkahelyi szállítást csaknem száz százalékban gépesítettük. Az adósságok letörlesztésében tehát nagy feladatok várnak a komlói dolgozókra, s ezt teljesíteni is kell.

Ezután Bán János, a Komlói Szénbányászati Tröszt igazgatója számolt be a gyűlés résztvevőinek arról, hogy a sztálinvárosi dolgozók milyen szeretettel és gondoskodással kísérik Komló munkáját. Ennek a szerető gondoskodásnak egyik jele az is, hogy Sztálinváros elküldötte legjobbjait a komlói bányásznap ünnepségekre.

Mester Jándor, a sztálinvárosi pártbizottság másodtitkára bensőséges szavakkal köszöntötte a komlói bányászokat, majd a tröszt igazgatója kiosztotta a jutalmakat. Tóbiás Ferenc /I/ vájár a kitüntetés átvételekor ígéretet tett munkatársai nevében arra, hogy a Kossuth-akna átfalazását a tervbe vett határidő előtt egy hónappal befejezik.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás

1952. szeptember 7.

15 óra 30 perc

/Az ünnepi könyvhét vidéki megnyitói, 1. folyt./ 8 KE/TOT/Gy Ie

Kecskeméten

A Magyar Irodalomtörténeti Társaság megyei szervezete a városi tanács végrehajtóbizottságával együtt rendezett szombaton este Móricz Zsigmond emlékünnepet a Katona József színházban. Az ünnepi beszéd után a Katona József Színház művészei Móricz Zsigmond: "Mezei virágok" című egyfelvonásos színművét mutatták be. Az emlékünnap egyik legkiemelkedőbb száma a nagy író leányának, Móricz Lilinek szereplése volt, aki mint a Katona József Színház egyik tagja, édesapja "Hét krajcár" című novelláját olvasta fel.

Veszprében

az ünnepi könyvhét megnyitósakor - vasárnap délelőtt - adta át Podvarcsek Bertalan, a megyei tanács vb elnökhelyettese Veszprém dolgozóinak az 50.000 kötetből álló megyei könyvtárat. Veszprém megyében most 210 új népkönyvtár működik s egyre fokozódik irántuk a dolgozók érdeklődése. Devecserben például egy hónap alatt negtíz-szereződött az olvasók száma. A megyei tanács népművelési osztálya még ebben az évben Keszthelyen, Pápán és Devecserben járási könyvtárakat létesít.

/Folyt. köv./

Szerkesztőségek figyelmébe!

Ie/Gy Mai B-7. és 8. kiadásunkon közöltük Czottner Sándor kánc- és energiaügyi miniszternek a sajtószempéteri ünnepségen elhangzó beszéde kivonatát. Ezt visszavonjuk, helyette a következőt adjuk:

x x x

Ma a második bányásznapot ünnepljük. Ezt az ünnepnapot a borsodi bányászok méltóan ünneplik, mert az év első felében a legjobban teljesítették kötelességüket pártunk és népünk iránt. A Borsodi Szénbányászati Tröszt dolgozóinak nagy örömmel és azzal a gondolattal nyújtom át a bányá- és energiaügyi minisztérium legkiválóbb vállalata részére a minisztertanács és a Szakszervezetek Országos Tanácsa által adományozott versenyzászlót, hogy eddig elért eredményeiket még tovább fejlesszék népünk javára.

/Folyt. köv./

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás 1952. szeptember 7. 15 óra 30 perc

/Az ünnepi könyvhét vidéki megnyitói, 1. folyt./ ö KE/TOT/Gy Ie

Kecskeméten

A Magyar Irodalomtörténeti Társaság megyei szervezete a városi tanács végrehajtó bizottságával együtt rendezett szombaton este Móricz Zsigmond emlékénnepet a Katona József színházban. Az ünnepi beszéd után a Katona József Színház művészei Móricz Zsigmond: "Mezei virágok" című egyfelvonásos színművét mutatták be. Az emlékénnep egyik legkierelkedőbb száma a nagy író leányának, Móricz Lilinek szereplése volt, aki mint a Katona József Színház egyik tagja, édesapja "Hét krajcár" című novelláját olvasta fel.

Veszprében

Az ünnepi könyvhét megnyitásakor - vasárnap délelőtt - adta át Podvarcsek Bertalan, a megyei tanács vb elnökhelyettese Veszprém dolgozóinak az 50.000 kötetből álló megyei könyvtárat. Veszprém megyében most 210 új népkönyvtár működik s egyre fokozódik irántuk a dolgozók érdeklődése. Devecserben például egy hónap alatt megtízszereződött az olvasók száma. A megyei tanács népművelési osztálya még ebben az évben Keszthelyen, Pápán és Devecserben járási könyvtárakat létesít.

/Folyt. köv./

Szerkesztőségek figyelembe!

Ie/Gy Mai B-7. és 8. kiadásunkon közöltük Czottner Sándor bányá- és energiaügyi miniszternek a sajtószempéteri ünnepségen elhangzó beszéde kivonatát. Ezt visszavonjuk, helyette a következőt adjuk:

x x x

Ma a második bányásznapot ünnepeljük. Ezt az ünnepnapot a borsodi bányászok méltóan ünnepelik, mert az év első felében a legjobban teljesítették kötelességüket pártunk és népünk iránt. A Borsodi Szénbányászati Tröszt dolgozóinak nagy örömmel és azzal a gondolattal nyújtom át a bányá- és energiaügyi minisztérium legkiválóbb vállalata részére a minisztertanács és a Szakszervezetek Országos Tanácsa által adományozott versenyzászlót, hogy eddig elért eredményeiket még tovább fejlesszék népünk javára.

/Folyt. köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1952. szeptember 7.

11 óra 05 perc

/A II. Bányásznapi Ünnepei. . . 4. folyt./ i vid Hb./Tr/PE K

Oroszlányban

a II. bányásznapi alkalmával a XVI.-os aknában névavató ünnepséget tartottak és ezen a napon vette át az aknavállalat a bánya- és energiaügyi miniszter és a Bányaiipari Dolgozók Szakszervezetének elnöke által alapított vándorzászlót. Az oroszlányi XVI.-os akna ugyanis a Komárom-megye bányavállalatainak bányásznapi versenyében elnyerte a "Szeptember 6." akna büszke címet. Az ünnepségen Dubinyák Péter a bánya- és energiaügyi minisztérium kiküldöttese adta át Tarló Ferenc sztahanovista vájár vette át a zászlót. A sztahanovista vájár fogadalmat tett arra, hogy ez a megtiszteltetés kiindulópontja lesz újabb munkasikereknek. A Magyar Dolgozók Pártja, a szakszervezet és a törgyszervezetek képviselőinek beszéde után a bányászok megkoszorúzták a bányász-mártírok emléktábláját. Ezután kiosztották az Üzem 470 dolgozójának a hűségjutalmakat. Csánádi Miklóst, az akna főmérnökét sztahanovista oklevéllel tüntették ki. Ezután pedig négy sztahanovistának már másodizben adták át a sztahanovista jelvényt. Teichtinger László sztahanovista vájárt a II. bányásznapi ünnepeken már negyedizben tüntették ki sztahanovista jelvénnel.

Tatabányán

bányász-zenekarok ébresztője köszöntötte a dolgozókat. A kora reggeli órákban vonaton is százával érkeztek a bányászvárosba azok a dolgozók, akik a környező falvakban laknak. Reggel nyolc órakor valamennyi aknaüzemnél ünnepeken adták át a hűségjutalmakat azoknak a dolgozóknak, akik becsülettel dolgoztak egész esztendő alatt. Ekkor kapta meg Szilágyi Imre sztahanovista a 2700, Mészáros József sztahanovista a 3200, Csermák József a 3300 forint hűségjutalmat. Lunáček Istvánt, a VI.-os akna vájárját a Népköztársasági Erdemérem arany fokozatával tüntették ki. Több mint 560 dolgozó részesült a Népköztársasági Erdemérem arany, ezüst és bronz fokozat kitüntetésben. Számos idős bányász jubiláris pénzjutalmat kapott. A bányásznapi versenyben jó eredményt elért dolgozók prémium és versenyjutalomként kaptak nagyobb összegeket. Az államnak ilyen igazi megbecsülését és gondoskodását kifejező ünnepe még nem volt Tatabánya bányászainak. Tudják, érzik ezt maguk a bányászok is. Ezért fogadták meg valamennyi aknában a vasárnap reggeli ünnepeken, hogy a harmadik negyedizben történt eddigi lemaradásukat behozzák.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1952. szeptember 7.

1/2 óra 15 perc

/A II. Bányásznapi Ünnepe. . . 5. folyt./ i vid Hbj/Tr/PL K

Délelőtt tizenegy órakor az egyes aknákból zászlókkal, termelési eredményekről beszámoló táblákkal vonultak fel a bányászok ezrei a dísztribün elé. Az ünneplő bányászok mellett ott sorakoztak a Rákosi Mátyás gimnázium tanulói, a tatabányai erőművek és a tatabányai üzemek dolgozói is.

A himnusz elhangzása után Bunna Gyula, a Tatabányai Szénbányászati Tröszt igazgatója üdvözölte a több mint nyolcezer főnyi ünneplő tömeget, a párt, a minisztérium, a szakszervezet küldötteit, a baróti Német Demokratikus Köztársaság küldötteit. Bunna Gyula megnyitó szavai után Zsofinyec Mihály középgepipari miniszter tartotta meg beszédét.

/A beszédet előző kiadásainkban már közöltük./

Zsofinyec Mihály beszéde után a hatalmas tömeg hosszan ünnepelte Lenin és Sztálin pártját, népünk nagy tanítómesterét, Rákosi Mátyást.

/München-Gladbachi

Takács György, a városi pártbizottság titkárának üdvözítő szavai után Hilde Nerlich, a Német Demokratikus Köztársaság Bányász Szakszervezetének küldötte szólalt fel.

/-/Kommunista/bolsevik/

- Kedves magyar bányászok, kedves bányász elvtársnők - kezdte tört magyarsággal hozzászólását, majd német nyelven így folytatta: - A német bányászok és bányász nők megbiztak azzal, hogy tolmácsoljam önöknek az ő üdvözlőiket. A szénbányák, ahol én dolgozom, nem a legnagyobb szénbányája köztársaságunknak, de több mint háromezer dolgozó őszinte üdvözlőjét tolmácsolhatom ebből a bányából is. Jelenleg üzemünk több mint hatvan százaléka áll szocialista munkaversenyben, de ígérhetem önöknek, hogy rövidesen valamennyi dolgozónk versenyben lesz. Az alkotó kezdeményezésben jópéldával járnak elől a női bányászok is. Bányánk valamennyi dolgozója a Szovjetunió Pártja XIX. kongresszusának tiszteletére azt a célt tűzte maga elé, hogy Sztálin elvtárs születésnapjáig 31.315 tonna brikettet termel terven felül és ezzel évi tervelőirányzatunkat 1952 december 21.-ig 104 százalékra teljesítjük. Munkánkban lelkesít bennünket a hatalmas béketábor, amelynek élén Sztálin áll, s amelyet a mi népeink is erősítenek Rákosi Mátyás és Wilhelm Pieck vezetése mellett.

/folyt. köv./

⌋

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás 1952. szeptember 7. 16 óra 40 perc

/A II. Bányásznapi ünnepségei. . . 6. folyt./ i vid Hbj/Tr/PE K

A bányászok és piroskendős uttoró lányok virágcsokorral ajándékozták meg a baráti Németország küldöttét ; Zsofinyecz Mihály minisztert, az elnökség több tagját, majd az ünnepség . Bunna Gyula igazgató zárószavával ért véget.

A délutáni órákban nagyszabású sport- és kulturműsorral szórakoztatták a bányászdolgozókat.

vid Mu/PE K

Az Ózdi Szénbányászati Tröszt-höz tartozó somsályi bányatelep

Ünnepelő bányászait már a reggeli órákban pattogó indulókkal köszöntötte a bányászzenekar. Az ünnepi nagygyűlés tíz óra után pár perccel kezdődött a zászlódiszbe öltözött sporttelepen. A somsályi bányászokat és az Ózdi Szénbányászati Tröszt küldöttéit Lőcsei Lajos, az Ózdi/Tröszt igazgatója üdvözölte, majd Herczeg Ferenc az Országos Tervhivatal /-/- helyettese mondott ünnepi beszédet.

/Szénbányászati /-/-elnökének első

Kö

- Az ózdi szénbányászat dolgozói - mondotta - jól tudják, mi a különbség a múlt és a ma között. Nap mint nap, életük minden percében látják a megváltozott életet. A felszabadulás előtt a bányászok sokszor 10-14 kilométert gyalogoltak naponta, hogy munkahelyükre érjenek. Ma kényelmes autóbuszokon és gépkocsikon mennek munkahelyükre. Szabadságukat az ország legszebb üdülőiben, Lillafüreden, Galyatetőn, a Balatonon tölthetik. Új lakóházak, szociális épületek épültek a bányászok részére. A múltban a bányászgyermek csak a legritkább esetben tanulhatott, most a főiskolákon, egyetemeken a dolgozók - köztük a bányászok-gyermekei tanulnak. Nem fenyegeti a dolgozókat, mint a múlt kapitalista rendszerben állandóan, a munkanélküliség veszélye. A munkáját jól végző bányásznak megbecsülés jár.

Visszatekintve a végzett munkára, megállapította, hogy az Ózdi Szénbányászati Tröszt dolgozói első félévi tervüket teljesítették. Juniús és juliús hónapokban azonban nem érték el a száz százalékos teljesítést. Ezt a törést ki kell küszöbölni. A dolgozók jól tudják, hogy minden tonna szén kiesése hiányt, nehézséget jelent iparunkban. Akadályozza az ipar tervének teljesítését, békeműveink építésének folyamatosságát. A Tröszt minden dolgozójának tehát úgy kell munkáját végezni, hogy évi tervüket teljesítsék, sőt túlteljesítsék.

/folyt. . . köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1952. szeptember 7. 1/2 óra 45 perc

/A II. Bányásznapi ünnepségei. . . 7. folyt./ i vid KÖ/PE K

A szovjet bányászok példájára mind szélesebb mértékben kell alkalmazni a 24 órás ciklusgrafikon szerinti munkaszervezést. Általában mind a műszaki kádereknek, mind a bányászoknak a napi munka során érvényesíteni kell a szovjet bányászoktól kapott, magas termelékenységet biztosító tapasztalatokat, munkamódszereket. A fizikai és műszaki dolgozóknak válllvetve együtt kell dolgozniok.

A bányász munka megkönnyítésére iparunk mind több és több bányagépet szállít a bányáknak. Az Ozdi Szénbányászati Tröszt is az év első felében sok gépi berendezéssel lett gazdagabb. Új kaparószalagok, gumi-szállítószalagok segítik a munkát.

A versenymozgalomról szólva kiemelte, hogy bár a mozgalom a bányászoknak sok olyan kiváló bányászt adott, aki normáját messze túlteljesíti, de ugyanakkor nagyon sokan vannak még a szénbányászat dolgozói közül, akik nem teljesítik normájukat. Az élénjáróknak, azonkívül, hogy több szemet adnak a hazának, van még egy kötelességük: tanítani az elmaradókat és tapasztalatuk átadásával segíteni őket normájuk teljesítésében.

- A felszabadulás óta nagyot fejlődöttünk - mondotta befejezésül. - A rom-országból gazdag, erős, virágzó ország lett. Ez alatt az idő alatt nagyot nőtt bányászaink öntudata is. Ha most ezzel a megnövekedett öntudattal, a szovjet tapasztalatok felhasználásával, bányáink megnőtt gépparkjával látunk hozzá feladataink megvalósításához, akkor biztosítva lesz iparunk számára a szén.

Az ünnepi beszéd után a somszúyi bányászok hosszantartó tapssal és éljenzéssel éltették a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának elnökét, a magyar nép szeretett vezérét, Rákosi Mátyást. Ezután a bányászok közül számosan, . . .
- több és jobb munkára, a lemaradás behozására tettek ígéretet.

Sebők József sztahanovista vajúr többek között a következőket mondta: Ezen az ünnepélyen köszönetemet fejezem ki pártunknak és szeretett vezérünknek, Rákosi elvtársnak, hogy engem becsületes munkám után a dolgozó nép állama sztahanovista oklevéllel tüntetett ki. A mult rendszerben soha nem élveztem hasonló megbecsülést és ezért is nagy ünnep számomra szeptember 7.-e.

/folyt. köv./ 7

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 23. kiadás 1952. szeptember 7. 4 óra 40 perc

/A II. Bányásznapi ünnepségei. . . 3. folyt./ 1. vid. Mu/PE K

A továbbiakban versenyfelhívással fordult a II. Bányásznapi Tröszt összes sztahanovista dolgozói felé, egyben vállalta, hogy havi előirányzatát 130 százalékra teljesíti.

A somszályi bányászok ünnepélyén részt vett Linkes Géza sztahanovista szerszámkovács, aki a Duclos Bányagépgyár dolgozóinak üdvözlését hozta el az óndi bányászoknak. Linkes Géza hozzászólásában tolmácsolta a Duclos Bányagépgyár dolgozóinak forró üdvözlését, egyben bejelentette, hogy a gépgyár dolgozói továbbra is jó munkával, tervén felül gyártott bányagépekkel segítik a bányászok hősies harcát.

Az ünnepség végén a somszályi bányászok között 12 sztahanovista oklevelet osztottak ki. A somszályi bányászok ünnepélye az Internacionálé eléneklésével ért véget, majd utána kulturműsor következett.

Sajószentpéteren

is a bányász zenekar zenés ébresztőjére ébredtek a szénészek hősei. Már kora reggel szorgosan készülődtek a nagy ünnepre és a Borsodi Szénbányászati Tröszt messzebb fekvő üzemeiből is gépkocsik és különvonat hozták az ünnepség színhelyére az élenjáró dolgozókat.

A nagy győzelmet együtt ünnepelte a Borsodi Szénbányászati Tröszt minden üzeme. Büszkén jelentették, hogy a II. Bányásznapi tiszteletére szeptember 7-én reggelig havi tervük esedékes részét 107,7 százalékra teljesítették, a harmadik negyedévre tervén felül igért 9.500 tonnás vállalásukból a bányásznapiig már 9.160 tonnát teljesítettek.

A bányászok arcán a bizske öröm tükröződött. Ott volt a délelőtti ünnepségen Bódi István vajúró is, a sajószentpéteri bányászati üzem dolgozója, aki a bányásznapi tiszteletére tett 520 mázsa és felajánlását túlteljesítve 640 mázsa szénét adott tervén felül a népgazdaságnak. Ott voltak a kerbolyai forv-tárcsás dolgozói, akik a II. bányásznapi tiszteletére üzembeállították és ciklus-grafikon szerint működtetik a második Donbasz-kombájnt.

/Folyt.köv./

11

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás 1952. szeptember 7.

16.óra 50perc

/Czottner Sándor beszéd, folyt./

Bn Gy Ic

Bizon abban, elvtársak, hogy a borsodi bányászokkal egyetemben az ország valamennyi bányászdozója az 1952. évi tervét, felajánlását tud fogja teljesíteni, mert a bányászok már nem egyszer megmutatták, hogy szeretik szocializmust építő hazánkat, szeretettel és bizalommal követik pártunk és vezetők, Rákosi elvtárs irányítását.

Amikor 1948 januárjában megindult az első szervezett munkaverseny a bányászatban, a borsodi tröszt dolgozói akkor is az élen voltak és az akkori bányakerületek közt az első helyet vívták ki a maguk számára. Most ismét elhozta a minisztertanács vándorzászlaját, Borsod ismét az első lett.

Nem kell különösebben esze telnem, hogy milyen volt a kapitalista rendszerben a bányász élete, az elvtársak azt saját bőrükön tapasztalták. Borsodban a bányász munka jó részében idegen munka volt. A bányászok teljes mértékben ki voltak szolgáltatva a bányák gazdáinak. A borsodi bányák dolgozói nagyon jól látják, mi a különbség a múlt és a ma között. A kisablakos, sötét, levegőtlen egyszobás lakások helyett ma paloták épülnek két-három szobás, fürdőszobás lakásokkal. Népköztársaságunkban a legfőbb érték az ember és éppen ezért új napfényes, világos lakásokat ad és fog továbbra is adni, biztosítva az egészséges életet.

Nem fenyegeti a dolgozót, mint a múlt kapitalista rendszerben fenyegette állandóan, a munkanélküliség veszélye. Az élet felszabadult az alól a nyomzó érzés alól, hogy mit hoz a holnap.

A bányásznak, aki munkáját jól végzi, megbecsülés jár. A hűség, jó munka megbecsülésének jelei az erkölcsien kívül anyagiakban is megnyilvánulnak. Utalok itt a hűségpénzre, hűségruhára. A bányászok érezhetik a munkához való megváltozott viszonyt, amit a felszabadulás és szocialista építésünk tett lehetővé.

A Sajó völgyében új ipari centrum épül. A borsodi szénmedence termelését pár évvel ezelőtt még százvagonokban mérték. Ma ezerben és ötéves tervünk végére ez közel kétezer vagonra fog emelkedni. A szén ipari feldolgozására itt a Sajó völgyében új erőmű és ipari művek épülnek. Az elvtársak naponta láthatják a Kazinc-barcikai építkezéseket, naponta láthatják, hogyan nő, erősödik, izmosodik a Sajó völgye ipara.

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás 1952. szeptember 7.

17 óra 5 perc

/Czottner Sándor beszéde, 2. folyt./

Bn Gy Io

A most készülő nagy ipari létesítmények mérnökei, technikusai az önkök fiaik lesznek. Ma a mult elnyomott bányász népgazdaságunk és pártunk különböző parancsnoki posztjain áll, irányítja és vezeti saját országát.

Czottner Sándor a továbbiakban bányász^{atunk} eredményeiről beszélt:

- A bányászat tervét országosan az idei év első felében maradéktalanul teljesítette. A második negyedév átlagos napi vagontermelése 8 százalékkal emelkedett az előző negyedévihez viszonyítva. A mult év első feléhez viszonyítva széntermelésünkben 18 százalékos emelkedést látunk. A Borsodi Szénbányászati Tröszt az év első hét hónapjának tervét 102.9 százalékra, feltérési tervét 104, elővájási tervét pedig 115 százalékra teljesítette. Ezzel az eredménnyel első lett szénbányászati trösztjeink között. A borsodi szénbányászok és a bányák műszaki vezetői tervük túlteljesítésével az egész dolgozó magyar nép, a párt és kormányzatunk elismerését érdemelték ki. De ez az elismerés egyben kötelez is. Kötelez arra, hogy a jövőben fokozottabb mértékben adjanak szent népgazdaságunk iparának. Minden terven felül adott tonna szén fegyvert jelent békés építésünk megvédéséhez, szebb, boldogabb életünk építéséhez. /- /szám /azokat

Népgazdaságunk energia- és szénigénye a nap mint nap üzembekerülő gyárak, valamint a meglévő üzemek növekedése folytán állandóan emelkedik. A szénbányászatnál nem elegendő, hogy pusztán lépést tart a többi iparágakkal, hanem meg is kell előznie, mert biztosítani kell az egyre fokozódó ipari termelés tüzelőanyag-ellátását, a vasuti szállítást, s az erőművek fokozatos munkáját is. Munkánk céljával kell a jövőben kitűzni, hogy mindinkább biztosítsuk a bányászatban a modern tömegtermelés alapjait. Mind nagyobb tért kell hódítani a modern tömegtermelésre alkalmas gépesített frontfejtésnek. Jelenlegi széntermelésünk 38 százalékát a frontok adják. Arra kell törekednünk, hogy a frontok ^{szent} /- / állandóan emelkedjék. A szovjet bányászat példája nyomán megkezdjük frontfejtéseinkben a 24 órás ciklusgrafikon szerinti munkaszervezés bevezetését. Az elmult bányásznapi idején még alig egy-két front dolgozott ciklusgrafikon szerint és ma már több mint 2.5 km fronthomlokhosszon dolgozunk ezzel a munkaszervezési módszerrel. A nehézségek ellenére frontfejtéseink fejtési sebessége és ezzel az ott dolgozók munkájának termelékenysége is 25 százalékkal emelkedett. Ezek a sikerek arra kell, hogy ösztönözzenek bennünket, hogy nagyobb mértékben vezessük be ezt az új munkaszervezési módszert és akkor az ebből származó termelékenységenyelkedés sok tonna szent fog biztosítani népgazdaságunknak. Le kell győzni az elvtársakban még meglévő idegenkedést az újjal szemben. /Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás 1952. szeptember 7.

17 óra 5 perc

/Czottner Sándor beszéde, 2. folyt./

Bn Gy Io

A most készülő nagy ipari létesítmények mérnökei, technikusai az önök fiai lesznek. Ma a mult elnyomott bányász népgazdaságunk és pártunk különböző parancsnoki posztjain áll, irányítja és vezeti saját országát.

Czottner Sándor a továbbiakban bányász^{atunk} eredményeiről beszélt:

- A bányászat tervét országosan az idei év első felében maradéktalanul teljesítette. A második negyedév átlagos napi vagontermelése 8 százalékkal emelkedett az előző negyedévihez viszonyítva. A mult év első feléhez viszonyítva széntermelésünkben 18 százalékos emelkedést látunk. A Borsodi Szénbányászati Tröszt az év első hét hónapjának tervét 102.9 százalékra, feltérési tervét 104, elővájási tervét pedig 115 százalékra teljesítette. Ezzel az eredménnyel első lett szénbányászati trösztjeink között. A borsodi szénbányászok és a bányák műszaki vezetői tervük túlteljesítésével az egész dolgozó magyar nép, a párt és kormányzatunk elismerését érdemelték ki. De ez az elismerés egyben kötelez is. Kötelez arra, hogy a jövőben fokozottabb mértékben adjanak szent népgazdaságunk iparának. Minden terven felül adott tonna szén fegyvert jelent békés építésünk megvédéséhez, szebb, boldogabb életünk építéséhez. /-/szám /azokat

Népgazdaságunk energia- és szénigénye a nap mint nap üzembekerülő gyárak, valamint a meglévő üzemek növekedése folytán állandóan emelkedik. A szénbányászatnál nem elegendő, hogy pusztán lépést tart a többi iparágakkal, hanem meg is kell előznie, mert biztosítani kell az egyre fokozódó ipari termelés tüzelőanyag-ellátását, a vasuti szállítást, s az erőművek fokozatos munkáját is. Munkánk céljaul kell a jövőben kitűzni, hogy mindinkább biztosítsuk a bányászatban a modern tömegtermelés alapjait. Mind nagyobb tért kell hódítani a modern tömegtermelésre alkalmas gépesített frontfejtésnek. Jelenlegi széntermelésünk 38 százalékát a frontok adják. Arra kell törekednünk, hogy a frontok ^{szent} /-/ állandóan emelkedjék. A szovjet bányászat példája nyomán megkezdjük frontfejtéseinkben a 24 órás ciklusgrafikon szerinti munkaszervezés bevezetését. Az elmúlt bányásznapi idején négy alig egy-két front dolgozott ciklusgrafikon szerint és ma már több mint 2.5 km fronthomlokhosszon dolgozunk ezzel a munkaszervezési módszerrel. A nehézségek ellenére frontfejtéseink fejtési sebessége és ezzel az ott dolgozók munkájának termelékenysége is 25 százalékkal emelkedett. Ezek a sikerek arra kell, hogy ösztönözzenek bennünket, hogy nagyobb mértékben vezessük be ezt az új munkaszervezési módszert és akkor az ebből származó termelékenységenyelkedés sok tonna szent fog biztosítani népgazdaságunknak. Le kell győzni az elvtársakban még meglévő idegenkedést az újjal szemben. /Folyt. köv./

MTI. BELFÖLDI HÍREK

31. kiadás

1952. szeptember 7.

17 óra 10 perc

Czottner Sándor beszéde, 3. folyt. / Ba Gy Ic

Le kell győzni azért, mert ez az új jó, több szemet biztosít az iparnak és a termelékenység emelkedése a dolgozók fizetésénél is kedvezően mutatkozik meg. Mind műszaki kádereinknek, mind bányászainknak a napi munka során értékesíteni kell a szovjet bányásztól kapott tapasztalatokat.

A műszaki káderek, látva a szocialista építésünk útejét, és az ebben az építésben rejlő óriási lehetőségeket és mert nagy részük szereti hazáját és dolgozó népünket, őszintén odaálltak a munkásszótálya mellé. Műszaki kádereink látják és tudják, hogy soha még műszaki emberek előtt hazánkban ilyen lehetőségek nem voltak, láthatják, hogy a szocializmus építése óriási alkotási lehetőségeket biztosít számukra.

Czottner Sándor ezután a Szovjetunió nagyarányú segítségéről beszélt bányáink gépesítésével kapcsolatban, majd a gépek használatának hiányosságairól szólt.

- Komoly hiányosság, hogy igen sok helyen nem megfelelő a gépekkel való bánásmód. Nincs még kellőképpen kifejlődve dolgozóinkban az az érzés, hogy ők a gazdái a gépeknek. Hiába adunk mi például a munka megkönnyítésére mind több és több villamos szénfurógépet, ha azokat nem becsülik meg. Minden egyes dolgozónak úgy kell kezelni a gépet, mint saját vagyonát szokta. Példaként álljon előttünk a Szovjetunió bányászata. A sztálini öt éves tervek éveiben a széntermelés növekedésének példátlanul gyors útejét a bányák korszerű gépekkel való ellátása tette lehetővé. A réselés és fejtés gépesítésével 1927-28-tól 1940-ig a bányász munka termelékenysége 241 százalékkal emelkedett.

- Nagy segítséget jelent a munkaverseny és ujtó mozgalom. Versenymozgalmunk az elmúlt év alatt nagyot nőtt. Okleveles sztahanovistáink száma kétszeresére, jelvényes sztahanovistáink száma két és félszeresére emelkedett. Szakszervezetünk központja és területi szervei a versenymunka felfejlesztésében jó munkát végeztek. A fejlődés ellenére tennivalónk itt is van még sok. A versenymozgalom ugyan adott nekünk igen sok kiváló bányászt, aki normáját messze túlteljesíti, de ugyanakkor nagyon sokan vannak még a szénbányászat dolgozói között, akik nem teljesítik normájukat. Az élenjáróknak, szonkivül, hogy több szemet adnak a hazának, van még egy kötelességük: a tanítás. Tanítani az elmaradókat és tapasztalatuk átadásával segíteni elő normájuk teljesítését.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1952. szeptember 7.

17 óra 20 perc

/Czottner Sándor beszéde, 4. folyt./ Bn Gy Ie

Ujítómozgalomunk ugyancsak nagyot fejlődött. A benyújtott javaslatok száma januártól és júliust összehasonlítva 502-ről 654-re, a javaslatok bevezetéséből származó gazdasági eredmény több mint ötszörösére. Az ujítómozgalom jó fejlődése mellett azonban hiányosságok is vannak. Legyen ujítómozgalomunkban is tervszerűség. Használják fel az elvtársak mindennapi munkájukban és nagy problémáik megoldásánál a Szovjetunió szénbányászatainak tapasztalatait. A magyar szénbányászat megkapja a fejlett szovjet technika gépeit, de a Szovjetunió ezen túlmenően elküldi hozzánk legjobb szakembereit is, hogy megtanítsanak bennünket a fejlett szocialista termelés módszereire. A szovjet példa volt életrehívója és ösztönzője sztahanovista mozgalomunknak. A mi sztahanovistáink előtt példaképként mindig a szovjet bányász, a szovjet sztahanovista áll. A szovjet tapasztalatok, ha jól használjuk fel és alkalmazzuk azokat, megmutatják jövőnk utját.

Emelkedett

- Felszabadulásunk óta bármikor, amikor pártunk és a mi szeretett Rákosi elvtársunk a bányászokhoz szőtt és csatára hívta őket a munkafrontjára, bányászaink minden esetben helyt is álltak.

- Az elkövetkezendő év utább, nagyobb, szebb feladatokat állít elék. A párt és a kormány bizik a bányászokban. Bizalommal van irántunk és elvárja tőlünk, hogy biztosítsuk a magyar ipar részére, fejlődő szocialista népgazdaságunk részére az energiát. Ez a bizalom nem hiábavaló, mert a bányák dolgozói megfogják oldani a következő év szebb, de nehezebb feladatait is.

- Kötelességteljesítésünk a mindennapi munkában egyben kiállást is jelent a béke ügye mellett. Mi úgy fejezhetjük ki legjobban kiállásunkat a büns, embertelen és becsstelen baktérium-fegyverekkel harcoló agresszorokkal szemben, ha napról napra több szent adunk népgazdaságunknak.

- Mi most ezen a bányásznapon fogadjuk meg pártunknak, Rákosi elvtársunknak, hogy a magyar békefronton belül a borsodi szénmedence dolgozóira biztosan építhetnek és számíthatnak szocialista hazánk építésében, a béke megvédésében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1952. szeptember 7.

17 óra 20 perc

/Bányásznap i beszédek. . . folyt./ . i/PE KÖ K

Havrán István beszéde

A Lovászi Kőolajfinomító Vállalat dolgozóinak bányásznap i ünnepe ség én Havrán István, a bány a- és energi aüg yi miniszter első helyettese mondott beszédet.

- A Lovászi Kőolajtermelő Vállalat dolgozó i - mondta t öb bek kö zött - tiszt ában vannak azzal, mit vár tőlük népgazdasá- gunk, az egész magyar dolgozó nép. Tanubizonyoságot tettek erről akkor, amikor a SzDT és a minisztertanács vándorzáslajáért folyó versenyben az 1952 év első fél évének eredményei alapján a harmadik helyezést érték el. A vállalat első fél évi tervét 110 százalékra, ezen belül cikkenkénti termelési tervét is kivétel nélkül száz százalékon felül teljesítette, így a nyersolajtermelési tervet 107.6, a gázkoromét 106.8 százalékra; Beralapját 104.3 százalékban vette igénybe. Az önköltség terén 4.8 százalékos megtakarítást ért el. Juliusban az előirányzott tervet 100.3 százalékra teljesítették. A vállalat dolgozó i a harmadik negyedévre felajánlott 700 tonna nyersolaj-töb btermelésből eddig 435 tonnát teljesítettek s a 212.089 forintos anyagtakarékossági felajánlásból eddig 161.589 forint megtakarítást értek el.

Elismeréssel emlékezett meg a vállalatnak azokról a dol- gozóiról, akik nagy mértékben hozzájárultak a kimagasló eredmények eléréséhez: Károlyi Ernő főfúró mesterről, Szabó István koromgyári művezetőről, Fritz József sztahanovista kutkezelőről, Auerswald János gazonlintelep i vezető mérnökről, Kassai Lajos főmérnök mű- szaki igazgatóról, Szalánczy György főgeológusról, Szentgyörgy- völgyi Lajos gépkocsivezetőről, Lukács Károly és Kovács Sándor csoportvezetőről, Soós Károly motorszerelőről, Farakas Béla ter- melési mérnökről és Bicsák László esztergályosról.

A továbbiakban kiemelte, olajbányászatunkban különösen forradalmi jelentőségű volt az 1950 és 1951-es év, amikor először jártak nálunk a Szovjetunió nagy szaktudással és tapasztalattal rendelkező szakemberei, akik hosszú időre utat mutattak a magyar olajbányászat fejlődésének. Az ő javaslataik alapján indult meg hazánkban a szeizmikus mérésekkel való kutatást, kezdtük meg az olajbányászat részére gyártani a kutkezelő berendezéseket s a szovjet szakemberek javaslataira biztosított népgazdaságunk az olajbányászat részére új fúróberendezéseket. Értékes tanácsokat adtak a másodlagos olajtermelés kérdéseiben is.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

34.
B . kiadás 1952. szeptember 7. 17 óra 30 perc

/Bányásznap i beszédek, Havrán István beszéde. . folyt./ KÖ/PE K

Ezekből kiindulva kezdték meg a segédgázás kutak átalakítását mélyszivattyús kutakká. Nagyban hozzájárult olajbányászatunk fejlődéséhez, hogy a magyar szakembereknek nagyszerű lehetőségeik voltak az élenjáró szovjet tapasztalatok átvételére akkor, amikor kiutazhattak a Szovjetunióba. Annak a szoros kapcsolatnak az alapján, amely a szovjet és a magyar olajipari szakemberek között fennáll, teljes bizakodással tekinthetünk olajbányászatunk legközelebbi jövője felé.

Szólt ezután a vállalatnál mutatkozó hibákról is, elsősorban a munkafegyelem terén jelentkező hiányosságokról. Hangsúlyozta azonban, hogy a vállalatnál komoly tartalékok, lehetőségek vannak arra, hogy - kiküszöbölve a hibákat, - az eddigi eredményeket tulszárnyalják.

A kétlaki dolgozókkal kapcsolatban rámutatott arra, hogy a vállalat öntudatos dolgozói már szépszámmal felajánlották földjüket az államnak. Ezek álljanak példaképpül azok előtt a dolgozók előtt, akiket még mindig huz és elvon az ipar munkájától a föld.

- A vállalat dolgozóinak - mondotta befejezésül - okulva az előző hónap példáján, igyekezniük kell, hogy ne hóvégi rohammunkával, hanem egyenletes, folyamatos termeléssel teljesítsék tervüket. Közvetlen küszöbönálló feladat a harmadik negyedévi terv teljesítése és tulteljesítése, de már most foglalkoznunk kell a negyedik negyedévi terv teljesítésének lehetőségével, sőt meg kell tenni az előkészületeket az 1953. évi munkálatokhoz is.
/MTI/

Képzőművészeti kiállítás nyílt Szolnokon

vid PE Mi Ie

A szolnoki Képzőművészeti Kör tagjai, nagyrészt ipari munkások, az MSZT városi szervezetének székházában bemutatták alkotásaikat Szolnok dolgozóinak . . . A kiállítás a dolgozók alkotóképességének kézzel fogható bizonyítéka. Az élő modellekről készült alkotások, portrék a realista művészet értékes alkotásai. Kun Elek, a megyei tanács népművelési osztályának vezetője vasárnap délelőtt ünnepélyes keretek között nyitotta meg a kiállítást. Elmondotta, hogy kormányzatunk a képzőművészeti hajlammal rendelkező dolgozóknak módot ad, hogy rendszeresen képezhessék magukat.
/MTI/

M T T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 35. kiadás

1952. szeptember 7.

17 óra 30 perc

/A II. Bányásznapi ünnepségei... 9.folyt./ i vid Mu/Gy K

A délelőtti, a minisztertanács és a SZOT elnökségének vándor zászló-átadási ünnepségén részt vett Czottner Sándor bányá- és energiaügyi miniszter, Blaha Béla, a Bányász Szakszervezet elnöke, Harmati Sándor, a Magyar Dolgozók Pártja borsodmegyei pártbizottságának titkára, a Borsodi Szénbányászati Tröszt vezetői, a tröszthez tartozó vállalatok, üzemek legkiválóbb dolgozói és műszaki vezetői. Megjelent az ünnepségen Lejter Fritz, a Német Demokratikus Köztársaság Bányász Szakszervezetének elnökhelyettese is.

Az ünneplők közt volt Loy Árpád alberttelepi Kossuth-díjas sztahanovista frontmester és csapata is, akik még a bányásznapi megelőző műszakon is éjjelig viasodtak a bányában betörő örök ellen-ségükkel, a vízzel, hogy termelésük fokozásával ünnepelhessék a bányásznapi és biztosítsák a bányásznapi utáni termelés sikerét is.

A zászlóátadási ünnepségre megjelent vendégeket a sajtó-szentpéteri sportpálya bejáratánál a vájáriskola bányászozymenruhába öltözött tanulónak sorfala fogadta.

A himnusz elhangzása után az ünnepséget Szecő János, a Borsodi Szénbányászati Tröszt igazgatója nyitotta meg, majd a sajtó-szentpéteri uttörők küldöttsége köszöntötte a magyar bányászokat. Ezután Czottner Sándor bányá- és energiaügyi miniszter emelkedett szólásra.

/Czottner Sándor beszédét más kiadásunkon közöljük./

Czottner Sándor miniszter beszéde után Loy Árpád, az alberttelepi bányáüzem Kossuth-díjas sztahanovista frontmestere, Fandák István Donbassz-kombájnkezelő és Prieszol Anna, a bánfalvai bányáüzem sztahanovista csillésének kíséretében átvette a minisztertanács és a SZOT vándorzászlóját a Borsodi Szénbányászati Tröszt dolgozói nevében a Dorogi Szénbányászati Tröszt küldöttségétől.

Loy Árpád a zászló átvételkor mondott beszédében kijelentette: "Azért szoritja oly keményen kezem ennek a zászlónak a rudját, mert velem együtt sok ezer borsodi bányász fogja azt át és fogadja meg ebben az ünnepélyes percben, hogy jó munkával megvédi és megőrzi."

A vándorzászlót átvéző borsodi bányászok képviselőit a sajtó-szentpéteri uttörők virágcsokorral köszöntötték, majd Fandák István szólt fel és ígéretet tett, hogy a gépek jobb kihasználásával is küzdenek a vándorzászló megtartásáért.

/Folyt.köv./ T

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 36 kiadás

1952. szeptember 7.

17 óra 40 perc

/A II. Bányásznap ünnepei...10. folyt./ i vid M/Gy K

A zászlóátadás után Blaha Béla, a Bányászszakszervezet elnöke beszédében rámutatott arra, hogy a bányásznap tiszteletére indított versenyben a borsodi szénmedencében is újabb sztahanovisták születtek. Példának állította a többi között a bányafalvai üzemél dolgozó Bolacsek Béla 9 főből álló csapatát, amely 223 százalékot ért el. A Rudolf-telepen - mondotta - Lévai Sándor 18 főből álló csapata 1555 csille szén terven felüli kitermelését vállalta, ezzel szemben 3.454 csille szenet termelt.

Blaha Béla felszólalása után Leiter Fritz, a Német Demokratikus Köztársaság Bányász Szakszervezetének elnökhelyettese üdvözölte a Borsodi Szénbányászati Tröszt dolgozóit. Kiemelte:

"Erősen és meggingathatatlanul állanak a Német Demokratikus Köztársaság bányászai a nemzetközi szolidaritás mellett. Mi tudjuk, hogy a békét szerető népek közötti szoros együttműködés és őszinte barátság megakadályozhatja az amerikai háborús uszítók és ügynökeik tevékenységét."

Haranti Sándor, az MDP borsodmegyei pártbizottságának titkára köszöntötte ezután a párt Központi Vezetősége nevében a Tröszt dolgozóit, majd Czottner Sándor bányász- és energiaügyi miniszter a szakma legjobb dolgozója címért folyó versenyben a karbantartó vájárok közül első helyezést elért id. Vincze Zoltán berentei vájárnak nyújtott át díszoklevelet és pénzjutalmat. Az ünnepség az Internacionálé hangjaival ért véget.

Petőfi-bánya

dolgozói a bányásznapi készülődve nagy eredményeket értek el. Alkotmányunk ünnepére és a bányásznap tiszteletére megfogadták, hogy a harmadik negyedévben 15 ezer tonna szenet adnak terven felül a népgazdaságnak. Augusztus 30-án már ezt a felajánlást túlteljesítették, terven felül 15.300 tonna szenet adtak. A dolgozók ekkor megfogadták, hogy a békehéten újabb ezer tonna szénrel erősítik a békétábot. Ezt a vállalást is túlteljesítették és ezer tonna helyett 2.581 tonnát termeltek terven felül. Becsülettel köszöntötték tehát a II. bányásznapot.

Vasárnap reggel zenés ébresztő üdvözölte a szénészek hőseit, majd délelőtt 11 órakor tartották meg az ünnepséget, amelyen Ajtay Zoltán, a bányász- és energiaügyi minisztérium szénbányászati főosztályának vezetője mondott beszédet. /Kossuth-díjas,

/A beszédet előző kiadásunkban már közöltük/
/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1952. szeptember 7. 17 óra 45 perc

Jó teljesítmények a Rákosi Művek Martin üzemének vasárnapi műszakján

i SB/tot/PE Ia

A Rákosi Művek Martin üzemének olvasztárai a vasárnap délelőtti műszakban Amosov szovjet gyorsolvasztár tanácsa nyomán egyszerre két daruval rakták az anyagot a Martin kemencékbe. Így a berakás idejét a szokásos két óra negyven percről a felére egy óra husz percre csökkentették. A hulladéktéri dolgozók és a műszakiak zavar nélkül biztosították az anyagot, így kiemelkedő eredmények születtek. A III.-as Martin kemencénél Nagy Sándor sztahanovista olvasztár brigádja négy órás adagidőt ért el és délután két óráig tizenkét százalékkal túlszárnyalta előírányzatát. Ezzel a harmadik negyedévben terven felül már mintegy kilencven tonna acélt termelt.

Jónás Ferenc, a IV.-es kemence sztahanovista olvasztárának brigádja elhatározta, hogy túlszárnyalja szombati 122 százalékos teljesítményét és megelőzi a Nagy brigádot. Délelőtt tíz órakor már csapolták az első adagot és a műszak végén arról számolhattak be, hogy a szombati hét tonna terven felüli acéllal szemben több mint tizenkét tonnát adtak előirányzatukon felül az országnak. Az olvasztár-brigádok lelkes versenye eredményeként Somogyi Balázs művezető műszakja délután két óráig több mint husz tonna acélt termelt előirányzatán felül.

Lelkes munka folyt a durvahengerműben is. A karbantartó részleg dolgozói átvizsgálták az összes gépeket, kicserélték és megjavították az elkopott, vagy hibás alkatrészeket. Mellettük dolgoztak az RM Egyedi Gép- és Karbantartó Gyárának dolgozói, akik egy új hengersort szereltek, ami nagy segítséget jelent majd az Acélmű és ezen keresztül az egész Rákosi Művek tervének teljesítésében. Az új hengersort a legkorszerűbb berendezésekkel szerelik fel, amelyek megkönnyítik és egyszerűbbé teszik a gép kezelését, növelik üzembiztonságát.

Moher Ferenc szerelőcsoportja a vasárnap délelőtti műszakban hat görgőállvány beállításáról és a daraboló olló alsó részének elhelyezéséről adhatott számot, ami több mint 120 százalékos teljesítménynek felel meg. A szerelők lelkesen dolgoznak, hogy felajánlásuknak megfelelően szeptember 15.-én már termeljen az új hengersor. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1952. szeptember 7. 1 óra - perc

Kiosztották a bányásznapi vándorzászlókat

i Hbj/Tr/Gy K

Szeptember 7-én, a II. Bányásznapon ezuttal másodizben kiosztották ki a bánya- és energiaügyi miniszter és a Bányaiipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége által alapított vándorzászlókat, amelyek közül kettőt a szénbányászati nagyvállalatok, kettőt a szénbányászati kisvállalatok és kettőt az egyéb bányavállalatok legjobbjai kaptak.

t Gr/Gy K

Nyirádon

már a korareggeli órákban ünneplőbe öltözött bányászok, fiatalok, öregek szállingóznak a nyirádi bauxitbánya felé, hogy megünnepeljék a bányásznapot. A vajárok, csillések, aknászok arcán látszik, hogy boldogan jönnek ünnepelni: valamennyiüknek része van abban, hogy a vállalat 124.6 százalékos átlageredményt ért el a bányásznapi tiszteletére indított versenyben.

A vállalat 28 százalékkal teljesítették túl.

A munkában való becsületes helytállás, a nagyszerű eredmény jutalma a Bányaiipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége, valamint a bánya- és energiaügyi miniszter által alapított bányásznapi versenyzászló. A bauxit, érc és vegyesásványbányák közül Nyirád az első. A győzelmi zászló elnyerése mellett 143 bányász kapott hűségjutalmat, kiosztották 16 sztahanovista oklevelét és 26 munkaérdemrendet a legkiválóbb dolgozók között.

Bese Vilmos, a bánya- és energiaügyi minisztérium ásvány- és olajbányászati főosztályának vezetője adta át a versenyzászlót, a jutalmakat és a kitüntetésekét.

A délutáni órákban a DISZ-szervezet kulturgárdája, ének- és táncsoportja gyönyörködtette a dolgozók százait. Izgalmas sportversenyen mérték össze erejüket Nyirád és Sáregy sportolói. Amikor este borult a Bakonyra, az öreg tölgyfák alatt felcsendült a muzsika. Ének és kacagás töltötte be az erdőt. Akik még tegnap olyan szívós, kitartó harcot folytattak a győzelemért, most önfeláldozóan ropták a táncot.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás. 1952. szeptember 7.

17 óra 55 perc

Megnyilt a zalamegyei mezőgazdasági és állattenyésztési kiállítás

i^o Vid KE/Fd/Gy Mi Ie +4

Vasárnap a reggeli órákban több mint nyolcezer dolgozó vonult végig a zalaegerszegi Fő-úton, hogy résztvegyen a zalamegyei mezőgazdasági és állattenyésztési kiállítás megnyitó ünnepségén.

Siklósi Mihályné, a zalamegyei tanács végrehajtóbizottsága elnökhelyettesének megnyitó szavai után Magyar András, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főosztályvezetője mondott ünnepi beszédet.

- Ez a kiállítás - mondotta - bemutatja Zala megye mezőgazdaságának eddig elért eredményeit és előre mutat azon az úton, amelyen felment öt éves tervünk mezőgazdasági feladatait teljesíthetjük.

Megemlítette azokat a kimagasló eredményeket, amelyeket a növénytermelés és az állattenyésztés terén értek el egyes zalamegyei termelőszövetkezetek és állami gazdaságok. Így például az andráshidai állami gazdaság 16 mázsás búzatermést és 16,5 mázsás árpatermést ért el. A zalaegerszegi "Dicsőség Szólinnek" tsz kukoricatermése a fejlett agrotechnikai módszerek alkalmazásának eredményeként a 30 mázsát is eléri. A pölöskei "Béke" termelőszövetkezetnek husz mázsás a kukoricatermése, ugyanakkor az egyénileg gazdálkodók csak hat mázsára számítanak. A novai "Vörös zászló" tsz ugyanazon tábla egy részén kereszt soros vetéssel 11 mázsás, egyszerű sorosvetéssel nyolc mázsás búzatermést ért el. Csak az utóbbi fél évben 40 százalékkal nőtt a megyében a termelőszövetkezetek közös tartásában lévő szarvasmarhák száma és ezen belül több mint 50 százalékkal a tehénállomány. A zalaösvői állami gazdaságnak három évvel ezelőtt csak 15 tehene volt és egy-egy tehéntől alig négy liter tejet fejtek naponta, ma pedig 163 tehene van és fejési átlaga meghaladja a napi 11 litert.

A kiállításon 30 termelőszövetkezet és termelőcsoport, 9 állami gazdaság, a zalamegyei Erdőgazdasági Egyesülés, valamint több vállalat állt ki pavillonjaiban gépeket, állatokat, növényeket. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 40. kiadás

1952. szeptember 7.

18 óra 5 perc

/A II. Bányásznap ünnepei...II.folyt./ i vid

Hbj/Gy K

Ajtay Zoltán beszéde után Kovács Gusztáv vállalati igazgató jelentette be, hogy a dolgozók közül 128-an kaptak kormánykitüntetést és mintegy másfélmillió forintot osztottak ki hűségjutalomként. Így például Dénes Zoltán és Baranyi Gyula vájárok a Népköztársasági Érdemérem arany-fokozata mellett 2.700 forint hűségjutalmat is kaptak.

Ezután Gyuricska Márton, a hevesmegyei DISz-bizottság nevében átadta Koczka József brigádjának a megye legjobb DISz-brigádjára részére készült versenyzászlót. Ezután uttörők üdvözölték az élenjáró bányászokat, majd Miskei László, a pártbizottság titkára hívta fel a dolgozókat a további jó munkára.

P é c s e t t

szombaton este az 1937-es bányász sztrájk hősi halottainak emlékére állított csertetői emlékműhöz vonultak fel Pécsbányatelep, Pécsszabolcs, Ujhegy, Somogyvasas legjobbjai, hogy áldozzanak azok emlékének, akik bátran emelték fel szavukat a Horthy rendszer urai ellen. Az emlékműnél Vertike István a pécsszabolcsi István-akna párttitkára emlékezett a bányász hősekre, elmondva, hogy a múltban 58 kisebb, nagyobb sztrájkot szerveztek az akkori bányászok a kizsákmányolók ellen. Az 1937-es éhségstrájknak három halottja, 36 sebesültje volt. A gyilkos csendőrmérenyletre "birósági tárgyalás" következett, utána 140 bányászt elbocsátottak és ezek az ország területén sehol sem kaptak munkát.

- Az ő emlékéért, hálából mai boldog életünkért harcolunk a több és jobb termelésért. Mi ráléptünk arra az utra, amelyről Faltig Imre, Hegedüs János és Keller János hősi halált halt mártírjaink csak álmodtak - mondta.

A szombat esti ünnepség után vasárnap vidám zenés ébresztő hangjaira már kora reggel megindult a pécsvidéki bányatelepek népe a II. bányásznap ünnepeire. Az új meszesi bányászváros szomszédságában, a szabolcstelepi kulturotthon szabadtéri színpada köré gyülekezett a bányászok hatalmas serege. Az ünnepséget Kiss Nagy József, a MESZHART műszaki igazgatója nyitotta meg, majd Prieszol József közlekedésügyi miniszter mondott beszédet.

✓ /Beszédét előző kiadásainkban már közöltük./

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1952. szeptember 7.

8 óra 35 perc

/Kiosztották a bányásznap vándorszázlókot, 1. folyt./ t Gr/Gy K

A nyirádi bauxitbányászok ünneplése azért volt ilyen vidám, azért volt ilyen örömteli, mert teljesítették kötelességüket.

A nyirádi bányászok még boldogabban akarnak ünnepelni, éppen ezért a bányásznap után még szívesebben indulnak harcba és elhatározásukhoz híven szeptember 15.-re befejezik harmadik negyedévi tervüket.

x x x

/Folyt.köv./

A Soroksári-uti pályaudvarról 11 irányvonal indult el vasárnap

ö VT-Fj/Tot/Gy 1e

A főváros pályaudvarai közül az irányvonalok indításában a Soroksári-uti és Rákosrendező állomás jár az élen. A Soroksári-uti pályaudvarról vasárnap estig ebben a hónapban már 28 irányvonalot továbbítottak. Ebből 11 szerelvény indult vasárnap. Az irányvonalok közül több Békéscsaba, Pét és Kecskemét felé szállított építőanyagokat.

A vasárnap indított irányvonalok összeállításánál a Soroksári-uti pályaudvaron különösen kiemelkedő munkát végzett az ország legjobb siktolató brigádja. A forgalmi szolgálattevő, a kocsi- és kocsirendező, kocsimesterek, tolatásvezetők és váltókezelők példamutató együttműködésének eredményeként az egyik irányvonalot a szokásos 40 perc helyett 20 perc alatt állították össze.

A Soroksári-uti pályaudvarról szeptember 1. óta irányvonalként továbbított szerelvények közül 8 ment el tulsullyal, összesen 1.686 tonna többletsúlyt vittek./MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1952. szeptember 7.

18 óra 35 perc

/A II. Bányásznapi ünnepségek. . . 12. folyt./ i vid Hbj/Tr/PE K

Az ünnepi beszéd után ünnepélyesen átadták a MESSZHART büszkeségeinek: Ulrich Antalnak, Ruffly Lajosnak, Tavasz Lajosnak, Szlavek Antalnak és Boross Jánosnak a jó munkával kiérdemelt hűségjutalmat. Boross János a "Szabadságharcos" brigád nevében megfogadta, hogy évi tervüket november 7.-ig befejezik. Ruffly Lajos ígéretet tett arra, hogy igyekszik minél több bányásznak átadni a náluk járt szovjet bányász. I.T.Valigura módszerét. Szlavek Antal a pécsszabolcsi István-akna bányásza arról beszélt, hogy a népországa rengeteg segítséget adott a bányászoknak, így neki is.

Egri Gyula a Baranya-megyei pártbizottság titkára az eredmények fokozására szólította fel a bányászokat. Reichardt Jenő kétszeres sztahanovista mozdonyvezető pedig a vasutas dolgozók nevében kérte a bányászokat a szénminőség állandó javítására. A nagygyűlés végeztével vidám kultur- és sportünnepségek zajlottak le. Délután avatták fel Pécsbányatelepen a most elkészült gyönyörű pártházat is.

SL/tot/PE K

A nógrádi szénmedence

bányászai már a szombati műszakokban végzett jó munkájukkal a bányatröszt dolgozóink méltó ünnepévé avatták a II. bányásznapi ünnepséget. Mindhárom műszakban fegyelmezett, jól előkészített munkával bizonyították be, hogy a bányászok nagy ünnepe fordulópontot, a termelés emelésének újabb állomását jelenti számukra. A nógrádi tröszt valamennyi vállalkozása teljesítette, vagy jelentősen túlteljesítette szombati előirányzatát és a vasárnapi nagy ünnepségen/emelhették magasra a szombati nap nagyszerű eredményeinek dicsőségtábláját: szeptember 6.-án 108 vagon szenet termeltek terven felül a nógrádi szénmedence bányászai. büszkén

Vasárnap reggel, amikor a bányász zenekarok és az MTH zenekara zenész ébresztővel nyitotta meg a II. bányásznapi ünnepségeit, a dolgozók sokasága már talpon volt, hogy ünnepi ruhát öltve köszöntse a nógrádi szénbányászok hőseit. Benépesültek a Salgó-Róna, Margit-túró, Kistercsény, Forgách-lejtős, Nagybátony felől Salgótarján felé vezető utak. Zászlókkal, a legfrissebb eredményeket tartalmazó táblákkal, Sztálin, Rákosi nevével a béke, a szocializmus mellett tömegtüntetéssé változtatták a bányásznapi felvonulást hős bányászaink.

/foly t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1952. szeptember 7.

18 óra 45 perc

/A II. Bányásznap Ünnepei. . . 13. folyt./ 1 vid SL/tot/PE K

Karancslejtős felől a fasiszta idők ellenállási mozgalmának kipróbált harcosai, a szabad, boldog életünkért újabb és újabb termelési győzelmekkel harcoló idős bányászok -- vonultak a Potófi-téren felállított disztribútó elé. Somoskőujfalu lakossága - mintegy jelképekül - a somoskőujfalusi úton azon a helyen csatlakozott a bányászok sokaságához, ahonnan 1919 május 2.-án Rákosi Mátyás hősi küzdelemre vezette Salgótarján dolgozóit a Tanácsköztársaság védelmében.

Már fél-tíz is elmúlt, de a bányászok, az acélgyári dolgozók, a salgótarjáni öntők áradata még mindig tartott az ünnepség színhelyére. A házak lakói a békebizottságok vezetésével keresték fel az ünnepi gyűlést, hogy hálájukat, köszönetüket fejezzék ki bányászainknak odaadó munkájukért.

Az ujonnan épült 76, 56, 48, 32 és 24 lakásos munkásházak lakói, a terv által létesített új ipari tanulóotthon 150 fiatalja, Salgótarján szabad, boldog lakossága saját ünnepévé avatta a II. bányásznapot.

Tíz óra után néhány perccel megérkezett Kossa István kohó- és gépipari miniszter. Kezdetét vette a bensőséges ünnepség.

Sándor Pálnak, a Nógrádi Szénbányászati Tröszt igazgatójának megnyitó szavai után Kossa István miniszter mondotta el -mnepi beszédét.

/Kossa István beszédét előző kiadásainkban közöltük./

A miniszter beszédét ugyszólván percenként szakította meg az egybegyűlt tömeg tapsa és Sztálin, Rákosi éltetésével, a többtermelés, a béke megvédésének jelszavaival ajkukon tettek ígéretet, hogy most újabb termelési győzelmek, a szocializmus építésének újabb diadalmas szakasza veszi kezdetét a nógrádi szénmedencében is. A dolgozóknak ezt az állásfoglalását Kohut Károly, a Forgách-lejtős kiváló sztahanovistája tolmácsolta. Ígéretet tett, hogy új gépeiket, a terv nyújtotta munkásházákat, a hűségjutalmat, pártunk, népünk sok-sok szerető gondoskodását a terv időelőtti befejezésével, Rákosi elvtársnak adott ígéret maradéktalan teljesítésével hálálják meg.

A bányásznap nagygyűlése az ezernyi torokból felharsanó Internacionálé hangjaival fejeződött be.

/folyt. köv./ 7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1952. szeptember 7. 18 óra 45 perc

Vasárnap is szántottak a traktoristák

ö vid KÖ/PE Mi K

Husz traktor dolgozott a nádudvari termelőszövetkezetek és csoportok földjein.

A nádudvari gépállomás és a termelőszövetkezetek gépállomási tanácsülésen beszélték meg, hogyan végezzenek minél előbb az őszi munkákkal. A gépállomáshoz tartozó tizenegy termelőszövetkezet és csoport földjén csaknem 19 ezer normál holdon kell talajmunkát és vetést végezni. A gépállomási tanácsülésen a gépállomás dolgozói vállalták, hogy a szántás-vetést - a termelőszövetkezetekkel és csoportokkal szorosan együttműködve - három nappal a minisztertanács által előírt határidő előtt befejezik. Eddig már több mint kétezer normásholdon végezték el a szántást. Vasárnap sem szünetelt a munka. Husz traktor végezte a vetőszántást és a mélyszántást ezen a napon is a nádudvari határban.

Szivós Imre, a nádudvari gépállomás legjobb traktorosa a Bztálin tsz földjén vetés alá szántott G 35-ös traktorával. Ő is tagja a termelőszövetkezetnek és kifogástalan minőségű munkával harcol a jövő évi többtermésért. Újítást vezetett be: az eke után egymás mellé két boronát kapcsolt. Az egyik borona mindig a már megszántott és egyszer megboronált részen halad. Így kétszer boronál. Kiváló minőségű munka mellett segédvezetőjével együtt eddig már több mint 130 normál holdat szántottak fel. Szombat éjjeltől vasárnap délig öt normál holdon végezték el a vetőszántást. Szivós Imre most, hogy még tovább fokozza teljesítményét, újabb észszerűsítéssel dolgozik. Az eke gerendáját meghosszabbítja és az eddigi négy ekefej mellé még hármat szerel fel. Ezzel a módszerrel csaknem kétszerannyi munkát tudnak majd elvégezni.

A körmendi gépállomás traktoristái vasárnap mintegy 110 normál holdat szántottak fel.

A körmendi gépállomás traktoristái elhatározták, hogy vasárnap délig teljes létszámú műszakot tartanak. Már kora reggel megkezdték a szántást és a fél műszak alatt mintegy 110 normál holdnak megfelelő szántást végeztek el. Ezzel együtt eddig kétezer normásholdon végezték már az őszi vetőszántást. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 45.kiadás 1952.szeptember 7.

19 óra 5 perc

/Az ünnepi könyvhét vidéki megnyitói, 2.folyt./ KE/Ma/Gy. Mi Ia

Szegeden

vasárnap délelőtt nyitották meg a könyv ünnepi hetét. A Magyar Írók Szövetségének szegedi csoportja, az Irodalomtörténeti Társaság és Szeged város tanácsa vasárnap délelőtt a Szabadság-filmszínházban Móricz Zsigmond emlékünnepséget rendezett. Az ünnepi beszédet Sőtér István író mondta.

Ezután Kuczka Péter költő elszavalta "Ballada Kim Gun Ok kapitányról" című költeményét. Nagy Sándor Sztálin- és Kossuth-díjas író "Mégbékélés" című novellájából Baricz Ottó, az Írószövetség szegedi csoportjának tagja olvasott fel. Móricz Zsigmond "Magyarosan" című jelenetét a szegedi kenderfonógyár színjátszó csoportja mutatta be nagy sikerrel. Fáy Erzszi, az Állami Operaház tagja énekelt, a Szegedi Nemzeti Színház több tagja ugyancsak énekelt és szavalt, a szegedi Béke-zenekar pedig saját összeállítású népi zeneszámokat adott elő nagy sikerrel.

Győrött

vasárnap délelőtt a megyei kulturotthon díszteremben nyitották meg az ünnepi könyvhétet. A kulturotthon előcsarnokában könyvkiállítást rendeztek. A kulturotthon zsúfolásig megtelt dolgozó paraszttal, munkásokkal, értelmiségiekkel. Az ünnepi beszédet Örkény István író mondta, aki méltatta Móricz Zsigmond életművét. Az ünnepi beszéd után kulturműsor következett. A Kisfaludy Színház egyik tagja előadta Ady Endre "Levélféle" Móricz Zsigmondhoz" című versét.

Hasonló ünnepség volt a megye három nagy községében: Csornán, Gyórszentmártonban és Mosonszentjánoson.

/Folyt.köv./

A kemecei járásban is mind több dolgozó paraszt lép a közös gazdálkodás útjára

i Vid Kő/Fd/Gy Mi K +5

Szabolcs-Szatmár megye dolgozó parasztjai küldöttségének a tiszadobi "Táncsics" termelősövetkezetben tett látogatása óta egyre növekvő számban lépnek a megye egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztjai a felemelkedést jelentő közös gazdálkodás útjára. Az elmúlt héten különösen a kemecei járásban öltött nagy arányokat a dolgozó paraszttal belépése a meglévő termelősövetkezetekbe, vagy termelőcsoportokba. De sok új termelőcsoport is alakult.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1952. szeptember 7.

19 óra 5 perc

/Az ünnepi könyvhét vidéki megnyitói, 2. folyt./ KE/Ma/Gy. Mi Ia

Szegeden

Vasárnap délelőtt nyitották meg a könyv ünnepi hetét. A Magyar Írók Szövetségének szegedi csoportja, az Irodalomtörténeti Társaság és Szeged város tanácsa vasárnap délelőtt a Szabadság-filmszínházban Móricz Zsigmond emlékünnepséget rendezett. Az ünnepi beszédet Sőtér István író mondta.

Ezután Kuczka Péter költő elszavalta "Ballada Kim Gun Ok kapitányról" című költeményét. Nagy Sándor Sztálin- és Kossuth-díjas író "Mégbékélés" című novellájából Baricz Ottó, az Írószövetség szegedi csoportjának tagja olvasott fel. Móricz Zsigmond "Magyarosan" című jelenetét a szegedi kenderfonógyár színjátszó csoportja mutatta be nagy sikerrel. Fáy Erzsi, az Állami Operaház tagja énekelt, a Szegedi Nemzeti Színház több tagja ugyancsak énekelt és szavalt, a szegedi Béke-zenekar pedig saját összeállítású népi zeneszámokat adott elő nagy sikerrel.

Győrött

Vasárnap délelőtt a megyei kulturotthon díszteremben nyitották meg az ünnepi könyvhétet. A kulturotthon előcsarnokában könyvkiállítást rendeztek. A kulturotthon zsúfolásig megtelt dolgozó paraszttal, munkásokkal, értelmiségiekkel. Az ünnepi beszédet Örkény István író mondta, aki méltatta Móricz Zsigmond életművét. Az ünnepi beszéd után kulturműsor következett. A Kisfaludy Színház egyik tagja előadta Ady Endre "Levélké" című versét.

Hasonló ünnepség volt a megye három nagy községében: Csornán, Gyórszentmártonban és Mosonszentjánoson.

/Folyt.köv./

A kemecei járásban is mind több dolgozó paraszt lép a közös gazdálkodás útjára

i Vid Kő/Fd/Gy Mi K +5

Szabolcs-Szatmár megye dolgozó parasztjai küldöttségének a tiszadobi "Téncsics" termelőségében tett látogatása óta egyre növekvő számban lépnek a megye egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztjai a felemelkedést jelentő közös gazdálkodás útjára. Az elmúlt héten különösen a kemecei járásban öltött nagy arányokat a dolgozó paraszttal belépése a meglévő termelőségbe, vagy termelőcsoportokba. De sok új termelőcsoport is alakult.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1952. szeptember 7.

19 óra 10 perc

/A kemecsei járásban...folyt./ i Vid Kő/Fd/Gy Ki K

Kék község-dolgozó parasztjai Czaga Pétert küldték el a tiszadobi "Táncsics" tsz meglátogatására. Hazatérte után híven beszámolt a látottakról, de levonta a tanulságot is: több paraszttársával megalakította a "Petőfi" termelőcsoportot. Az új csoportban 17 család kezdte meg a közös gazdálkodást, vasárnap délig azonban már 69-re emelkedett a csoportba belépett családok száma. Csütörtökön Kóti Antal 20 holdas és Sánta Antal 18 holdas középparasztok új csoport szervezését kezdték meg. Vasárnap délig ennek az új csoportnak is már 58 parasztcsalád volt a tagja. Ezek 438 holdon kezdik meg a közös gazdálkodást. Megkezdtek a községben egy harmadik új csoport szervezését is.

A szomszédos Nyirbogdány községben is új csoport alakult "Petőfi" néven. Vasárnapig 35 család lépett be az új csoportba, összesen 364 hold földdel. Sokan léptek be a községben már működő "Dózsa" és "Partizán" termelőszövetkezetbe is, úgyhogy néhány nap alatt a községben 75 család lépett a szövetkezetbe. A község dolgozó parasztjainak 75 százaléka már tagja valamelyik termelőszövetkezetnek, vagy csoportnak.

A járás többi községe közül Tiszarádón 17, Beszterecen 18, Vasmegyeren 68 család választotta a nagyüzemi gazdálkodás útját az utolsó néhány nap alatt./MTI/

Vasárnap játszották az új évad első színdarabját a Rákosi Mátyás Kulturházban

i Gö/Gö/Gy Ie, 4

A Rákosi Mátyás Kulturház a nyári szünet után szeptember 4-én nyitotta meg kapuit a színház- és mozilátogatók részére. Az új évadot a Balzac "Goriot apó" regénye nyomán készült "Karrier Párizsban" című német filmmel kezdték meg. A hétköznaponként kétszer műsorra kerülő filmet minden előadáson telt nézőtér előtt játszották.

Vasárnap délelőtt ifjúsági filmtárlót rendeztek, amelyen a "Békés napok" című színes, magyarul beszélt szovjet filmet játszották, közel 350 néző előtt. Délután ismét a "Karrier Párizsban" került műsorra. A két előadást több mint négyezer ember tekintette meg. Vasárnap este adták elő az új évad első színdarabját, Andrej Wlarszki: "Klimentina asszony szalonja" című művét. A színdarab szerepeit a XXII. kerületi nagytérenyi kulturotthon színjátszói alakították. Az első színelőadás iránt nagy volt az érdeklődés, vasárnap délig közel kétezer jegy kelt el./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1952. szeptember 7.

19 óra 35 perc

Szigetvár elestének évfordulóján nyílt meg az újjáépített szigetvári múzeum

Vid Gy. Mi. Ie

Vasárnap, szeptember 7-én volt a 386. évfordulója annak, hogy Szigetvár több hónapig tartó hősi ellenállás után török kézre került. Az évforduló napján a szigetvári dolgozók - üzemi munkások, dolgozó parasztok, értelmiségiek - bensőséges ünnepség keretében emlékeztek meg Zrínyi Miklósnak és a vár 2.500 védőjének a török hódítók ellen vívott hősi harcáról.

Vasárnap délelőtt nyitották meg a szigetvári tanácsházban berendezett Zrínyi múzeumot, amelyben összegyűjtötték a várostrom, a török megszállás, majd a későbbi idők szigetvári vonatkozású emlékeit. A három hatalmas teremben egyidejűleg kiállítást is rendeztek, amely a Zrínyi-család és Szigetvár védelmezőinek fennmaradt emlékeit tárja a látogatók elé. A kiállítás egyik legértékesebb darabja a vár egykori díszes vaskapuja, amelyet fél évszázaddal ezelőtt az Eszterházyak eltulajdonítottak. A két és fél méter magas, három méter széles kapuszárnyat nemrég találták meg Toponáron, a volt Eszterházy-kastélyban. A kiállításon bemutatnak több korabeli metszetet és festményt is, amelyeket a közelmúltban restauráltak.

A múzeumot Csillag Ferenc, a hadtörténeti múzeum vezetője adta át a szigetvári dolgozóknak. Szigetvár dolgozóinak nevében Papp István, a tanács végrehajtó bizottságának elnöke vette át a múzeumot.

A múzeumot csupán az első órákban több mint 300-an tekintették meg. /MTI/

Megkezdődött a gyapot előszedése

i Kö Gy Mi Ie

a szakadati "Arany Kalász" termelőszövetkezeti csoport 30 holdas gyapotföldjén is. A csoportnak igen jó gyapottermése ígérkezik, amit első sorban a jó növényápolásnak köszönhet. Gyapotföldjüket hatszor kultivátorozták és kapálták, megfelelően fejtrágyázták és idejében végezték el a gyapot kacsolását és tetejezését is. Amúlt évben is jó volt a termésük. Akkor még csak hét holdon termeltek gyapotot és holdanként 6.64 mázsa átlagtermést értek el. Idén még jobb termés várható. A csoport jól felkészült a gyapotszedésre. Bevonták a szedés munkájába a családtagokat is és 40 főnyi gyapotszedőbrigádot szerveztek csaknem kizárólag asszonyokból és lányokból. Minden dolgozó számára kijelölték a leszedendő területet. Gondoskodtak megfelelő számú háromszeges szedőkötényről is és a dolgozók a kétkezes szovjet szedési módszerrel versenyezően végzik a munkát. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás

1952. szeptember 7.

19 óra/10 perc

/Megkezdődött a gyapot előszedése, folyt./ i Kö Gy Mi Ie

Jó eredménnyel folyik az előszedés a dunakönlödi "Szabadság" termelőszövetkezetben, ahol 36 holdról 10 mázsa, valamint az öcsényi "Béke" termelőszövetkezetben, ahol 20 holdról 4 mázsa gyapotot szedtek le eddig./MTI/

/Az ünnepi könyvhét vidéki megnyitói, 3. folyt./ Vid Gy Mi Ie

Pécsett

Az ünnepi díszit öltött Nemzeti Színházban ünnepi előadást tartott a Magyar Írók Szövetségének pécsi csoportja. A város, a pécsi bányavidék és a baranyai falvak dolgozói már hetek óta készülődtek erre a napra. A szitáló eső ellenére már kora délután benépesedett a színház környéke. Kétszer-háromszor annyian jöttek el az emlékünnepekre és a könyvhét megnyitójára, mint amennyire eredetileg számított a pécsi Írószövetség. Es amire Pécsett még nem volt példa - a város dolgozóinak kérésére - a délutáni ünnepi előadást az esti órákban megismételték.

A színház nézőtere mindkét alkalommal zsufolásig megtelt. Pécsi egyetemi hallgatók mellett ott ültek a MBSZHART-eknek diszruhás bányászai s a város üzemeinek dolgozói együtt hallgatták az ünnepi előadást a baranyai falvak délszláv küldötteivel. Az emlékestet Bárdosi Német János fiatal pécsi költő Móricz Zsigmond halálának évfordulójára írt "Fáklya" című versével nyitották meg, majd Acél Tanás Sztálin- és Kossuth-díjas író méltatta a könyvhét jelentőségét. Hangsúlyozta: a könyvhét egyik célja, hogy az irodalom dolgozói, az irodalom művészei még szorosabbra fűzzék kapcsolatukat az olvasókkal, a bírálókkal. Ezután dr. Fábrián István pécsi író emlékezett meg Móricz Zsigmondról, a magyar realista regényírás legnagyobb alakjáról.

Az ünnepi előadás második felében Móricz Zsigmond "Blitz ur" című novelláját adták elő a pécsi művészek, amelyet Szántó Tibor, az Írószövetség pécsi csoportjának tagja alkalmazott szinpadra.

A színház előcsarnokában a pécsi írók könyvkiállitást rendeztek, ahol Móricz Zsigmond művei, irodalmi termésünk szine-java mellett a pécsi írók és költők könyveit is kiállitották. Az ünnepi est szinetében és utána igen sokan vásároltak könyvet.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás

1952. szeptember 7.

19 óra 50 perc

A karcagi mezőgazdasági kiállítás bebizonyította, hogy a tsz-ek megfogadták Rákosi Mátyás útmutatásait

Vid Gy Mi Ie

Karcagon kétnapos mezőgazdasági kiállítás nyílt meg. A karcagi kísérleti gazdaság, a szolnokmegyei állami gazdaságok, gép-állomások és a tsz-ek itt adták számtalán kimagasló eredményeikről. Ezen a kiállításon az állami gazdaságok és a tsz-ek bebizonyították, hogy nagyüzemi termeléssel, helyes talajmunkával, trágyázással, műtrágyázással és a szovjet agrotechnika alkalmazásával - még kedvezőtlen időjárás esetén is - kimagasló eredményeket lehet elérni. A tiszai állami gazdaság 15 kilós takarmányrépájával, gyönyörű gyümölcseivel, negyedkilós gúlaba-burgonyájával tűnt ki. Volt olyan állami gazdaság és tsz, amely a többi között három méteres rostkendert, 25 mázsás átlagtermést ígérő rizst és 6 mázsás átlagot adó gyapotot állított ki.

A kiállítás megmutatja, hogy a szolnokmegyei állami gazdaságok és tsz-ek 1952-ben az állattenyésztésben különösen komoly eredményeket értek el. Ebben az évben állatállományukat megkétszerezték. Megfogadták Rákosi elvtárs 1951. november 4-én tett karcagi látogatásakor adott tanácsait. Most már rátértek a magasabb termelékenységű fajták tenyésztésére. A fehérhus-sertés, a kornwall és a berkshirei hussertés fajták gyönyörű példányai is szerepeltek most már a kiállításon.

Nagy feltűnést keltettek a kiállításon az 5-6.000 liter tejet adó nagyartanka tehének. Különösen kitűnt a szarvasmarhatenyésztés terén a tiszai állami gazdaság és a karcagi Tánicsics termelőszövetkezet. Itt komoly apaállattenyésztés folyik, a borjakat szovjet itatásos módszerrel nevelik: ez borjanként 400 liter teljes tej megtakarítását jelenti.

A nagykunsági állami gazdaság és a karcagi Tánicsics tsz juhait mutatta be a kiállításon. Ezekben a gazdaságokban érték el az országosan kiemelkedő, közel 7 kilogrammos nyirási átlagot az anyajuhoknál. Egy bányászattal pedig 179 százalékos szaporulati átlaggal dicsekedhetnek. Ezek az anyák máris ^{újra} vemhesek és idén még egyszer 150 százalékos bányászati eredményt ígérnek.

A fejlett növénytermelés és állattenyésztés alapjai azok a gépasodák, amelyeket a gépállomások vonultattak fel a kiállításon. Különösen a silótöltőgép aratott nagy tetszést, amelyet a látogatók működés közben is tanulmányozhattak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK
B 50. kiadás 1952. szeptember 7. 29 óra:15 perc

/A II. Bányásznapi ünnepségei...14.folyt./ Vid Gy Ie

Lovászi

A festői szépségi zalai dombvidéknek is egyik legszebb részén fekszik Lovászi község. Vasárnap, a szenerkélő eső ellenére már korán reggel megindultak a környező elajkútek, furások, telepek dolgozói, hogy részt vegyenek a vállalat bányásznapi ünnepségén. Eljötték a nagylengyeli szerelők is, akik a békehéten 24 napos torony-átszerelési rekordjukat is megdöntötték. A kora délelőtti órákban már az ünnepség színhelyén volt a békehét harcát győzelmesen megvívó lovászi kőolajtermelő vállalat kollektívája, amely a bányásznapi tiszteletére vállalta, hogy a harmadik negyedévi terven felül 700 tonna kőolajat ad népgazdaságunknak. Igéretüknek már a békehét végéig eleget tettek. Az olajbányászokon kívül a környező falvak lakossága is gyalog, kocsin, fellofogózott gépkocsikkal ment Lovásziba, hogy megünnepelje a bányászok napját, meghallgassa Havrán Istvánnak, a bánya- és energiaügyi miniszter első helyettesének ünnepi beszédét.

A zsufolásig megtöltött terebben hatalmas tápsvihar köszöntötte a diszgyenruhás bányász-venőégeket. Havrán István tolmácsolta az olajbányászoknak a szén, érc, ásvány és a bauxitbányászok üdvözlését, majd megtartotta ünnepi beszédét.

/Beszédét előző kiadásainkban már közöltük./

Havrán István beszéde után még jóformán el semült a hatalmas tápsvihar és éljenzés, amikor ujult erővel tört ki a táps, mert a miniszter első helyettese bejelentette, hogy a SZOT és a minisztertanács zászlajáért folyó versenyben elért eredményeikért 30.000 forint jutalomban részesülnek a lovászi olajbányászok. Többen kaptak kormánykitüntetést is a lovászi dolgozók közül. Dr. Zalánczy György főgeológus a kuttelopitésnél elért jó eredményeiért, a Népköztársasági Erdemérem aranyfokozatát kapta. Fritsz József sztahanovista kutkezelőt a Népköztársasági Erdemérem ezüst fokozatával tüntették ki, mert a nehézségeket a munka helyes megszervezésével, észszerűsítésével mindig át tudta hidalni.

Az ünnepség végén Auerswald János sztahanovista mérnök a dolgozók nevében megígérte: újabb vállalással hálálják meg a párt és az állam gondoskodását a szovjet módszerekkel - a gyorsított furás alkalmazásával, a feltárás meggyorsításával és a szerelési határidő lerövidítésével - nemcsak harmadik negyedévi tervüket fejezik be előbb a lovászi kőolajvállalat dolgozói, hanem időre az élüzem:ciúhoz, évi tervüket is határidő előtt valószínűsítik meg.

Az ünnepség után kulturális és sportesemények szórakoztatták az olajbányászokat. ~~MTI/~~ II

M T T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 51. kiadás

1952. szeptember 7.

2 1/2 óra 15 perc

/Kiosztották a bányásznap vándorzászlókat, 2. folyt./ Vid Gy Mi Ie

Az Ajkai Szénbánya Vállalat

dolgozói is nagy lelkesedéssel készültek a II. Bányásznap méltó megünneplésére. Örömhöz büszkeség is járult, mert a Középdunántuli Szénbányászati Tröszt - ahová ők is tartoznak - a terven felül vállalt 7025 tonna szén helyett több mint 7220 tonnát termelt.

Szombaton este ^{az} Ajkai bányászok felvonuláson

mártírhalált halt bányásztársaikról. A felvonulás előtt több mint 1200 dolgozónak adták át hűségjutalmát. Egész évi becsületes munkájukért több mint százan kaptak közülük 1000 forinton felüli hűségjutalmát. /omlőkezték meg

Vasárnap zeneszó ébresztette Ajka népét. A hangos kiradó, amely a békehéten újabb és újabb kiváló eredmények elérésére ösztönözte a bányászokat, szeptember 7-én reggel, vidám, pattogó ritmusa indulókkal siettette őket a déliélőtti ünnepségre. A környező falvak, községek bányászait MÁVAUT gépkocsi szállította Ajkára.

Az ünnepi beszédet Molnár László, a SZOT Veszprém-megyei bizottságának elnöke mondotta.

Az ünnepi beszéd után a délutáni órákban színes kulturális és sportműsorral szórakoztatták a bányászokat.

/folyt. köv./

Szerkesztőségek figyelmébe!

Ie/Gy

Mai B 33. kiadásunk /Havrán István beszéde/ harmadik bekezdéséből kérjük a következő részeket kihagyni:

...Szabó István koronggyári művezetőről, ...Szalánczy György főgeológusról, Szentgyörgyvölgyi Lajos gépkocsivezetőről.

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás

1952. szeptember 7.

22 óra - perc

Vasárnap is szántottak a biritói állami gazdaságban

Vid Gy Mi Ie

A biritói állami gazdaság dolgozói vasárnap sem tétlenkedtek: már a kora reggeli órákban 7 traktor jelent meg a földeken, s folytatták a buza és az őszi keverék alá a vetészántást. A 7 traktor délelőtt 11 óráig 30 hold szántásával végezték. Ezzel a biritói állami gazdaságban a felszántott terület nagysága 450 holdra növekedett, amelyből 80 holdon már a vetést is elvégezték.

Az állami gazdaság dolgozói úgy tervezték, hogy vasárnap a szántás mellett megkezdik az őszi árpa vetését is. A déli órákban azonban megereedt az eső, így tervüket nem tudták végrehajtani, sőt a szántást is abba kellett hagyni. De, hogy az idő így se menjen kárba, több dolgozó két vontatóval és egy teherautóval a pusztaszabolcsi állami gazdaságba indult. A délutáni órákban már vissza is érkeztek 90 mizsa őszi árpa vetőmaggal, aminek csávázását hétfőn reggel kezdik meg. /MTI/

/Az ünnepi könyvhét vidéki megnyitói, 4. folyt./ t vid & Gy Ie

Szombathelyen

a gyönyörűen feldiszitett városi kulturházban a vasnagyei író-csoport és a városi tanács rendezésében nyitották meg az ünnepi könyvhétet.

Dömötör Sándor, a vasnagyei író-csoport titkára emlékeztetett meg Móricz Zsigmond életéről és munkásságáról, majd Urbán Ernő Kossuth-díjas író nyitotta meg az ünnepi könyvhétet.

Az ünnepi beszédekét követő kulturálisor során a szombathelyi bőr- és cipőgyár színjátzó csoportja nagy sikerrel adta elő Móricz Zsigmond /

Az előadásal egyidőben a kulturház előcsarnokában könyvkiállítást és könyvvásárt rendeztek. /MTI/

/egyik dramatizált művét. II

MTI BELFÜLDI HIREK

B 53. kiadás 1952. szeptember 7.

22 óra 20 perc

Időjárásjelentés

& Gy Ie A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 7-én,
vasárnap este 21 órakor:

További esők, zivatarok

Az Olaszország felett kialakult ciklon hatására a Balkán-félsziget, a Kárpát-medence, Csehország, valamint az Alpok területén csapadékos az idő. Hazánkban vasárnap többfelé volt eső, zivatar. A csapadék mennyisége Győrben 12, Nagykanizsán 9, Keszthelyen 7, Baján 4 mm volt. Napközben a hőmérséklet nyugaton 15-16, Győrben 20, az ország középső vidékén 25-27, keleten 27-30 fokig emelkedett.

Budapesten vasárnap 21 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás hétfő estig: felhőátvonulások, további esők, zivatarok. Mérsékelt, időnként élénk szél, a hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek Budapesten hétfőn: reggel 14 -16, délután 21-23. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 54. kiadás

1952. szeptember 7.

22 óra 20 perc

"Gyönyörű szép volt tőle,* hogy a szegényeket pártolta egész életében" - Emléktáblát lepleztek le Móricz Zsigmond tiszacsécsi szülőházán

t D & Gy-Ma Ie

T i s z a c s é c s e , szeptember 7.

"Ezer kimondatlan
Magyar bánat, titok,
Szépség várja vágyón:
Móricz beszélni fog"

- Ady e feledhetetlen szépségű sorai olvashatók a tiszacsécsi fehérfalú, szuppföldes kis házikó oldalán. Az emléktábla - Somogyi Árpád szobrászművész alkotása - büszkén hirdeti: "Itt született 1879-ben Móricz Zsigmond, a nagy magyar író."

Tiszacséce, egész Szabolcs-megye dolgozó népe hálás kegyelettel ünnepelte meg a nagy író halálának tizedik évfordulóját. Forró szeretettel gondolt nagy fiára, aki írásaiban oly művészi erővel kiáltotta világgá a feudál-kapitalista rabigában görnyedő dolgozó nép minden bánatát, és aki annyit tervezett, álmodott arról a szépségről, arról a boldog életről, amelyet már nem érhetett meg, melyet a felszabadulás hozott meg forrón szeretett népének.

Vasárnap leplezték le az emléktáblát Móricz Zsigmond szülőfalujában és erre a nagy napra boldog örömmel készülődött nemcsak az egész falu, de az egész megye népe. Tiszacsécsén napok óta úgyszólván alig aludtak az emberek, éjjel-nappal készültek a nagy ünnepre: csinosították, díszítették a házakat, társadalmi munkával rendbehozták Móricz szülőházát és - híven követve a nagy író tanítását - néhány nap alatt teljesen újjávarázsolták a kultúra, a tudás csécsi otthonát, az iskola épületét is. De a csécséiek nemcsak ünnepléssel bizonyították be, hogy méltók maradnak a nagy író emlékéhez; az év elején egységesen elhatározták, hogy rálépnek a boldog élet egyetlen helyes útjára, amelyet Móricz Zsigmond már 1919-ben felismert és követendő példának állított az egész dolgozó parasztság elé: megalakították a Móricz Zsigmond tiszcsécséi és az egész falu termelőszövetkezeti közösség lett. Azóta is élenjárnak a mezőgazdasági munkák intáridőre való elvégzésében, a beadásban, adófizetésben egyaránt, s a nagy író, ha ma élne, örömmel hallaná: Tiszacséce a fehérgyarmati járás legjobb közössége.

/Folyt.köv./ II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 58. kiadás

1952. szeptember 7.

22 óra 30 perc

/"Gyönyörű szép volt tőle...1.folyt./ t D & Gy-Ma Ie

Vasárnap délelőtt az egész község zászlódiszben várta a vendégeket: fellobogózott kocsikon fobogtak Tiszacsécsé felé a környező falvak: Milota, Tiszakóród, Tiszabecs, Úszka, Kőlcse, Füledd dolgozó parasztjai és a megye távolabbi részeiből is nagy számban jöttek el. Részt vett az ünnepségen Györe József, a Szabolcs-megyei pártbizottság titkára, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja, Erdei Sándor népművelési miniszterhelyettes, Kónya Lajos Kossuth-díjas, az Írószövetség főtitkára, Nagy Sándor Sztálin- és Kossuth-díjas író, Déri Tibor Kossuth-díjas író és a magyar irodalmi élet sok más képviselője. Eljöttek a tiszacsécséi ünnepségre a Magyarországon tartózkodó külföldi írók is.

Író
Az ünnepséget Móricz Zsigmond szülőháza előtt Györe József nyitotta meg. Beszédében arról szólt, hogy a felszabadulás óta mennyire megváltozott Móricz Zsigmond szülőföldjének, a Tisza-hátnak, a Szamos-hátnak képe. Az uralm Magyarországon itt volt a legtöbb kastély és itt halt meg a legtöbb csecsemő. Ma már a föld itt is azé, aki megműveli. És Móricz szülőfaluja, Tiszacsécsé, mint termelősövegetkező község boldogan halad előre a ragyogó jövő útján. Ebben a kicsiny faluban egy év alatt százánál több könyv fogy el - mondotta. - Van itt már öt rádió. A hajdani nincstelen zsellérek gyermekei közül sokan katonatisztek, gimnazisták, vagy egyetemisták. Szabolcs-megyének azon a részén, ahol Móricz életében csak egy mozi és három vetítógép volt, ma már 53 kultúrteretthon működik és 21 mozi mutat be jobbnál-jobb filmeket a dolgozó parasztoknak.

- Móricz Zsigmond nevét, emlékét, könyveit szívébe zárta a magyar nép - folytatta. - Legjobban bizonyítják ezt azoknak az egyszerű embereknek szavai, akik róla beszélnek. Magosné tiszacsécséi dolgozó parasztasszony mondotta: "Gyönyörű szép volt tőle, hogy a szegényeket pártolta egész életében. Csak azt sajnálom, hogy ma már nem él. Annyi sok minden szépet tudna írni a felszabadult népről." T. Kács József dolgozó paraszt pedig így beszél róla: "Jól esett olvasni, amikor Móricz Zsigmond műveiben jól odamondogatott az uralm fajzatoknak, mintha csak helyettem szólt volna." Akiről így beszél a nép, annak neve és emléke halhatatlan, irtnál maradandóbb emléke a nép szíve és szeretete.

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 56. kiadás 1952. szeptember 7. 22 óra 30 perc

"Gyönyörű szép volt tőle...2.folyt./ t D & Gy-Ma. Ic

Ezután Nagy Sándor Sztálin - és Kossuth-díjas író mondott ünnepi beszédet.

- Ha körülnézünk Móricz Zsigmond szülőfalujában - mondotta a többi között - akkor látjuk, hogy nagy fiánk legnerészebb álmai is megvalósultak. Hisz esztendővel halála után "tündérország" lőn nyomor-országból. Egy szabadságával élni tudó, öntudatosodó boldog nép áll emléktáblája előtt.

Részletesen méltatta ezután Móricz életművét. Hangsúlyozta, hogy a nagy író sokra tanította népét. Móricz világosan látta, hogy a magyar mezőgazdaság elmaradottságát a pró reformocskákkal megváltoztatni nem lehet. Félreérthetetlenül megmutatta, hogy a régi uralkodó osztály mennyire képtelen a sürgető gazdasági feladatok megoldására. Ehhez friss erő kell - a népe. S milyen izgatottan járt-kelt a nagy író 1919-ben a sonogyi szövetkezeti parasztok között. És milyen szeretettel írt róluk!

- Igazad volt Móricz Zsigmond - folytatta. - A szövetkezet a dolgozó parasztság boldogulásának, a föld felvirágoztatásának útja. Nekünk, mai magyar íróknak az a kötelességünk, hogy segítsük a nép harcát az új élet építésében. A magyar nép az lett, aminek te álmodtad: olvasó nép és a magyar irodalom egyre inkább az lesz, aminek te kívántad: a dolgozó nép fegyvere. Mi, írók, tanultunk és tanulunk tőled, és tanul néped is: hajdan, megad mondád, megelégedtél volna ezer paraszt olvasóval - most milliók olvasnak. És a könyvtárakban, a dolgozók szépen gyrapodó könyvespolcain ott vannak a te műveid is, mint a magyar szellemi élet elengedhetetlen tartozékai. És most, az ünnepi könyvhéten néped és mi magyar írók is nem halálodban, hanem életedben ünnepelünk.

- És most eljöttünk szülőházához, hogy itt ünnepeljük a szocialista népi kultúra sikereit, hogy megesküdjünk az igazság világára: nyondokaidban haladva szétromboljuk a társadalmi gonoszságot, borbót, sötétséget. Felvesszük a küzdelmet az új imperialista világháború gyújtogatói ellen. Eljöttünk szerelmestes barátunkhoz, harcos Móricz Zsigmondhoz, aki él és akit népe soha el nem felejt. Ez örök, munkás szeretetünk jegyében leplezem le és adom át ezt az emléktáblát, - legyen a dolgozó parasztoké, szeressék az irodalmat, legyen fegyver az a kezükben, ahogy Móricz Zsigmondéban az volt.

/Folyt.köv./

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 57. kiadás

1952. szeptember 7.

22 óra/10 perc

/"Gyönyörű szép volt tőle...3.folyt./ t D & Gy-Ma Ic

Az emléktáblát a tiszacsécei dolgozók nevében Nagy Ignác tanácselnök vette át.

- Igérjük - mondotta - hogy falunk nagy fiának tanításait követve haladunk tovább az új boldog élet, a szocializmus útján.

Ezután megkoszorúzták az emléktáblát. A Szabolcs-megyei pártbizottság nevében Györe József, a népművelési minisztérium nevében Erdei Sándor miniszterhelyettes, az Írószövetség nevében Rideg Sándor helyezett el koszorút, majd a Fehérgyarmati járás és Tiszacséce község dolgozói koszorúzták meg az emléktáblát.

Délután a Tisza-parti ligetben folytatódtek az ünnepségek. A szabadtéri színpadon a Népművészeti Intézet rendezésében színes, változatos kultúrmasor gyönyörködtette az ünnepségre összegyűltek százait. Szabolcs-megyei kultúrcsoportok, Fejér-megye és Hajdu-megye népi együttesei mutatták be tudásuk legjavát, népi táncukat, énekeiket. Nagy sikert aratott a tiszacsécei M^oricz Zsigmond tiszcs kultúrcsoportja is, a kultúrcsoport tagjai fonójelenet keretében községük régi feledésbe merülő dalait, táncait mutatták be, közben az ószhaju Kiss Bertalan azokról az időkről emlékezett meg, amikor még a kis M^oricz Zsigával együtt játszott.

Este a Falu Színház együttese ^{/nár-már} Urbán Ernő "Tűzkeresztég" című darabját mutatta be./MTI/

Helyreigazítás

Ie/Gy Mai B 21. kiadásunk /A II. Bányásznap ünnepségei, 2.folyt./ negyedik bekezdése helyesen így kezdődik:
Tihanyi A l a j o s ezután...stb. °/

Mai B 35. kiadásunk /A II. Bányásznap ünnepségei, 9.folyt./ első bekezdésének harmadik sora helyesen így végződik:

...Blaha Béla, a Bányász Szakszervezet f ő t i t k á r a ...

°/Ugyanugy javítendő a név a B 14-es kiadás utótról számított harmadik sorában/

J. J.